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ABONAMENTUL 
hrtru Austro-Ungaria : 
ţin an 20 cor. pe Va 
10cor.; pe LU de an 

cor.; pe Hună 2 cor. 
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rtrlin&tate pe an : 

40 franci. 
Éucrlpte nu se napoiazä 
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INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; а treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare pnblicaţiune. 
Atât abonamentele cât şi 
inserţiunile sunt a se plata 

înainte în Arad. 

Serisori nefrancate nu se 
primesc. 
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f.S. Sa Episcopul Popea 
In 

A c a d e m i a R o m â n a . 
Ziua de Luni, 12/26 Martie 1900, 

n remânè înscrisă între zilele marî 
istoria noastră CULTURALA şi NAŢIO-

Ш. 
In această zi s 'a făcut, precum 

i, recepţiunea P . S. Sale părinte-
UNicolae Popea, Episcop al Caran-
fjbeşuluî, între membri activi al 
JMdemieî Române din Bucureşti . 

Darea de seamă despre această 
imitate va fi citită, nu ne îndoim, 

i cea mal mare satisfacţie, de în-
teg publicul nostru bine simţitor, 
pi DEOSEBIRE DE CONFESIUNE, DE PROVINŢĂ 
І K CREDINŢE POLITICE. 

PE TOŢI DE-O POTRIVĂ ESTE MENIT SĂ 
№ ÎNALŢE ACEST ÎMBUCURĂTOR EVENIMENT, 
MMLIL DIN TOATE PUNCTELE DE VEIERE. 

Mal întâiu suntem mândri, cá 
jbdemia Română, alegend pe părin-

Popea între membrii sëï activi, 
IKMONAT DUPĂ MERIT OPERA VIEŢĂ ACE-
M FRMTAŞ AL NOSTRU, CARE DE MAI BINE 
10 JUMËTATE DE SECOL, PETRECUT ÎN TRAIU 
ЩІШПЙ ŞI ÎN MUNCĂ CINSTITĂ ŞI DESIN-
jşmid, ESTE PĂRTAŞ LA TOATE LUPTELE ŞI 

'.NDERILE NOASTRE ; A FOST ŞI ESTE 
DINTRE CEI DINTÂIU CONSTRUCTORI ŞI 

ipiWiiorï AI EDIFICIULUI NOSTRU NAŢIONAL ; 
LABORATORUL ŞI EXECUTORUL TESTA-

MTAR AL MOŞKNIRIÎ SPIRITUALE A NENIU-
VKTVM ŞAGUNA. EAR' ASTĂZI ESTE UN- L 
UNIRE CEL MAI AUTORISAŢL REPRÉSENTANT! 
A ROMÂNISMULUI DELÀ NOI, AL TUTUROR 
^RAŢIUNILOR NOASTRE NAŢIONALE ŞI CULTU
re. 

Suntem apoi mândri, că reeepţiu-
îea părintelui Popea în Academia Ro
mana s'a făcut în mod extraordinar 
11 solemnei: SUB PRTSIDIUL M. SALE. 
BEGEHL CAROL, слгѳ în alocuţiunea Sa 
I ţinut sä enunţe că salută cu DEOSE-
Ш BUCURIE рѳ părintele Popea între 
Academicieni ; în présenta Principelui 
Moştenitor al României, a Mefropoli 
jilor şi Prelaţilor Regatului român, şi 
I nnul public distins şi mal numéros 
ea la toate ocaziile analoage de mai 
înainte. 

Distineţiunea ce astfel s'a făcut 
veneratului nostru Archiereu, se re-

şi asupra noastră Acel pu-
inteligent şi atât de numeros, 

tocat nu-1 mal încăpea sala feetivă a 
Academiei, a arătat prin présenta sa 
ti haine de serbăto&r?, că este con 
ţtiu că nu asistă la o simplă festivi
tate academică, ci la O ADEVERATĂ SËR-
ШОАГЕ NAŢI NALĂ, PRIN CARE CEI MAI 
TULI ONORAŢI SUNTEM NOI ROMÂNII DIN 
MUL UNGAR. 

Suntem în fine mândri, că dis-
torsul de recepţiune al părintelui 
Popea—DESPRE VIAŢA ŞI ACTIVITATEA ME-
TROPOLITULUL ANDRCIU BARON DE ŞAGUNA— 
I fost nu numai ascultat cu deosebit 
interes de elita vieţii culturale, poli
tice şi sociale din România, dar a şi 
fost apreciat după întreaga lui im
portanţă, şi a produs un rësunet, 

-Care a luat proporţiile unei memo
rabile manifestation! naţionale. 

in ad^vër, o manifestaţiuae na
ţională, în sensul cel mal fmœos ai 
cuvântului, a fost respunsul dlnî PI-
Т'ЫЕ A, S'N. D-A ia discursul de re-
ceţiune a" părintelui Popen. ШТ acea
sta nu numai prin faptul că însuşi 
dl Scurdza s'a însărcinat să-î rës-
punză, cu autoritatea d-sale de băr
bat de liiere şi de si;;t, de REPRIS N-
TANI ŞI CONTINUATOR AL MARILOR TRADIŢII 
NAŢIONALE CARI AN CLĂDIT ROMÂNIA MO
DERNĂ, ci mal ales prin constatările 
înă'ţ&iosre de inimi ce dl Svnrdza a 
făcut în respunsul sëu. 

Este înălţător de inimi, când un 
bărbat de greuta tea dl il D. A. Stur
dza enunţă delà înălţimea sanctua
rului culturii româneşti, că OPERA LUI 
ŞAGUNA ESTE ÎNSCRISĂ ÎN CARTEA DE AUR 
a ÎNTREG neamului românesc şi MULFU-
BIEŞU părintelui Popea a fi dat pri-
iegiu să se celebreze, în aula Aca
demiei Române, memoria aceatuî ne
muritor bărbat, despre care a con
statat că, în întreagă istoria bisericii 
române, nu se poate asemăna, în ac
tivitate, înţelepciune şi virtuţi apos
tolice, decât cu neuitatul Metropolit 
ЙІ Moldovei Venmnàn Costa che, şi 
care deci, ca şi acesta, nu este nu
mai al eparchiel sale sau al terii 
sale, ci amôndcï de-o notrîvă M\*L; 
figuri sfinte si glorioase ala istoriei 
NAŢIUNII ROMÂNE, 

O mal vrednică şi mai măraaţă 
confirmare a URITĂFÎ NOASTRE NAŢIONALE, 
a solid; rităţil TUTUROR ROMANILOR întru 
împlinirea misiuni! culturale ce Dum
nezeu le-a dat pe aceet păment, fă
cută de factori mal AUTORISAŢÎ, cu 
asistenţă maî ILUSTRĂ, şi în împregiu-
rărl mal SOLEMNE nu se poate ima
gina, decât aceas ta! 

In grelele împrogiurărî prin care 
trecem, acest eveniment varsă bal
sam rëcoritor în inimele noastre, ne 
întăreşte sufletele, ne învioşează cre
dinţa şi speranţa în viitor, ne oţe-
leşte puterile în lupta seculară ce 
purtăm ! 

Putem privi cu încredere înain
tea noastră, beam că ne-a fost dat, 
să ne pătrundem îacă odată de ade-
vërul, că nu suntem SINGURI şi PĂRĂ
SIŢI în lumea aceasta, nu suntem o 
fracţiune, o „adunătură de streini" 
în pairia noastră, ci membrii unei 
mari natiuuï, cu mari aptitudini şi 
aspiration! cul tur i le , care se simte 
şi se afirma ca UNA ŞI NEDESPĂRŢITĂ în 
ceea-ce priveşte limba, tradiţiile şi 
cultura sa naţională, delà Tisa până 
la Nisti u, din Maramureş pâită la Ma-
rea-Neagră ! 

In acelaşi timp ni s'a învederat 
încă odată, că această solidaritate 
naţională a noastră este cimentată 
pentru vecie şi, cu toate sforţările 
şobolanilor delà noi şi din România ; 

se arat* în tot mal mare strălucire, 
totdeauna cân i ne învrednicim să 
fim represent *ţl de bărbaţi întregi la 
suflet şi la inimă, de adeveraţiî con-
ducëtorï aï neamului nostru. 

Să ridicăm dar frunţile! Să nu 
ne înspăimentăm de mie r i i l e trecë-

toare ce ni le fac duşmanii şi unii 
dintre fraţii noştri rătăciţi. Să avem 
і лс»с;;зг" în noî înşine, în forţele şi 
««Kiăţiie noastre propri i , cari vor 
ajunge pentru a ne mântui de toate 
relele, dacă vom fi oameni, şi nu ne 
vom abate din calea cea adeverată, 
ce ne este bine croită de marii băr
baţi aï naţiunii. 

Putem, va să zică, aştepta în 
linişte ceea-ce ne prepară tăinuitul 
viitor, căci o ştim delà păr i i ţ l şi o 
simţim acum din nou că 

Viitor de aur Românimea are ! 

S. Albini. 

—'й^—<^é>^s^»—í ős-

Schimbări de persoane în cabinetul 
Széli. Foile maghiaro din Budapesta aduc 
ştire despre unele schimbări de persoane 
în miidsteriul actusl. Ca fapt positiv se 
vesteete. fă ministrul de finanţe Lukács 
László tu timpul cel mal apropiat se re
trage din minister din cause sanitare. Ear 
o aită ştire, neconfirmată încă, spune, că 
în celo din urmă s'ar fi găsit şi persoana, 
care să ocupe locul de ministru рэ lângă 
perse an* Majestăţil Sale ; acesta ar fi con
tele lulíu Széchenyi. Se zics că numirea lui 
s'a şi fá;»ut deja şi că Dumineca viitoare 
noul ixhistrn va depune jnrămentul. 

' ; H § ! 
Conflict rnso turc. De câteva zile deja 

presa înregistrează ştiri despre un conflict se
rios, ce ar fi isbuenit între Rusia şi Turcia. 
Anim o telegramă cu data 281. c. din Odesi, 
publkslă maî în\âu în , Standard* din Lon
dra vssteşte urmâto 'rele : Reportul încordat 
mire Rusii şi Turcia a pjun" acym îa cnlme. 
Rusia a mobilisât deja 250 000 de soldaţi, 
pe cari îi are gata în tot momentul pmiru 
a-'i pune în acţiune. 

— - ^ H « - f H ' 

0 şedinţă festivă la Academia-
Română. 

— Raport special — 
Bucureşti, 14/27 Martie. 

Luni în 13/26 Marti,8 Academia-Ro-
mână s'a întrunit în şedinţă festivă pla
nară, sub sugusta preşedinţie a Maiestăţi! 
Sa!e Recelui Carol I, oantni a asculta dis-
eureu' de recepţiuoe al noului seu membra 
al P. S. Sale Nielse Popea, Episcop al Ca
ransebeşul ui. 

Lume aleasă şi multă a alergat la a-
ciiisţa şedinţa, c im Academia nu vëzuse 
demult. Toţî iluştri membri ordinari şi eo-
vesponderţl ai Academiei cari se găsiau 
în Bucureşti, au venit învinuia de plină ri
goare, în frac şi cu decoraţii, şi aceasta la 
expresa dorirţă a Majestăţii Sale Regelui. 
loait-Ргбй Sfînţile Lor : Mitropolitul Primat 
al României şi Mitropolitul Moldovei au ve
nit eu mare suită, în caro se aflau mal 
mulţi Arcfrerei. Din provia ie a sosit coîo-
nelui Şsguaa, nepotul МагЛзі Mitropolit. 
Au fost de faţ* un numër mare de profe
sori, doa-aae, domnişoare şi tinerimea uni
versitară. Coloiiii tranäilvaaä a fost îa mod 
demn represenîată prin di Eugen Brote, Si
meon Popes ;u, S. Albini, Aurai C. Popovi-
ciu şi alţii. 

P. S. S i dl Popea era îmbrăcst In or-
natul de gală, în reverenda violetă-'şi avea 
o înfăţiş ,:o de-o гг.іішер profetică Era da 
o di-poâiţie excelentă, î-itreţineadu-se çu 

toţi mimbri Acadomiei, t u P . S. înalţi pre
laţi ai României ou cari în seimul timp pe
trecu t aiei a ajund într'un raport de inti
mitate. 

Eia ua aspect admirabil de a vedea 
аШеа măreţe figuri la un loc, coi mai mulţi 
bëtrâ I şi martori ai zilelor glorioase, urzi
tori de fapta bsperitoara, aproape fle-care 
o pagină în istoria noastră continporană. Şi 
vëzôod pe P. S Sa Popea în mijlocul aces
tor nemuritori, oricine a putut fi convins, 
că perţiid Academiei-Românc s'au deschis 
celui mal vrednic tovareş al lor, celui mal 
demu fiu de astăzi al Transilvaniei noastre. 

Pe la orele lVs întră în sala Majes
täten Sa Regele, împreună cu Alteţa Sa R. 
Prinţul moştenitor Ferdinand, intimpinaţi de 
Preşedintele Academiei dl Póni şi de se
cretarul general di Sturdza. Rebela şi Prin
ţul dedură mâna cu P. S. Sa Popea şi luară 
Ioc la masa presidenţială. 

Şedinţa o deschide dl Poni, preşedin
tele Academiei. (Dam pe pagina a 3 a a 
ziarului nostru discursurile rostite. Red.) 

Cuvântarea Maiestăţii Sale ţinută cu 
glas înalt şi son >r, timp de aproape un 
sfert de ceas, a fost ascultată de marele 
public stând în pieloare şi a fost aplaudată 
cu însufleţire. 

S'a ridicat d-jpă aceea P . Sa epi
scopul Popea şi a mulţumit peutru atâta 
căldură; a mulţumit înaltei corporaţiunî 
care Га distins chiemându-'l în sinul ei, la 
care eu drag a alergat pentru ca să con
tribue, după putinţă, la îndeplinirea nobile! 
misiuni ce Academia are. ,Sunt cinci
zeci de ani, de când u'sm mai fost pe 
aceste mândre plaiuri", — zice P. S. Sa — 
,şi câte s'au schimbat pe atunci în Ro
mânia. Ce progres colosal pe toate tere-
nele a ştiut să realiseze această ţeară în 
scurtul interval de 50 de ani şi aceasta 
mai ales qriţie acelui bărbat trimis de pro
videnţă, care astăzi e în fruntea noastră, 
graţie M. Sale Regelui Carol I. . .* 

Tunete do aplause subliniară aceste 
bine simţite cuvinte de întoducere ale 
vorbitorului. 

P. Sfinţia Sa trecù apoi la obiectul 
ce avea să spună. A fost o lucrare clasică, 
importantă din punct de vedere istoric şi 
epocală din punct de vedere naţional, — 
lucrarea citită de Episcopul Popea. 

Am vëzut înaintea noastră defilând 
faptele din decursul unul sfert de veac al 
ророгвіиі român din Transilvania. Am 
vëzut toate aeele figuri, cari au urzit acele 
fapte, şi printre ele un uriaş, pe nemuri
torul metropolit Şaguna,, providenţialul Ro
mân, care cu toiagul seu archipă3toresc a 
deschis porţile veacului şi a cucerit ne-
peritoare drepturi pentru un popor asuprit. 

In colori vil, sincere mai ales prin sim-
oîitatea juxtapunerii lor, a zugrăvit starea 
ţeranulul român pe timpul iobăgiei şi 
•imediat după sc^ea starea preotului 
transilvănean, care în acel timp nici el nu 
sa deosobia mult de ţeran, căci coustrîns 
ora a plăti dijmă, a face robote şi a ro
mâne la o tristă stare de neştiinţă. 

Dar' a sosit Şsguna şi cu el un vont 
prielnic câmpului nostru naţional ; timpul de 
glorie îa care a venit primăvara în ţeara 
nosstră; &m Înviat, am scuturat lanţurile 
ruginite şi am început să ne înălţăm treptat 
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pe scara conştiinţei noastre naţionale şi a 
conştiinţei de drepturile noastre cetăţeneşti. 

încep actele positive ale lui Şaguna, 
paralel cu greutăţile cu cari a luptat. 
Activitatea lai pentru ridicarea şcoalelor fi 
a biserieei, — activitate, care a fost încoro
nată de opera cea mare a autonomiei noa
stre bisericeşti... 

Şi In felul acesta ilustrul Academician 
continuă a espune şi a comenta faptele ace
lui mare bărbat, apostol al Românismului. 
Şi cu vedită plăcere, cu adâncă emoţiune a 
urmărit marele public această expunere, 
timp de doue ceasuri. Timpurile de restrişte, 
zugrăvite atât de plastic, evocau desigur 
dureroase sentimente, compensate tnsă prin 
íírötarea eroicelor lupte încununate de suc
ces — lupte, cari numai mândrie au putut 
Storni In pieptul fiecărui asistent. 

Am putut remarca, cum Majestatea Sa 
Regele Caiol, cât şi Alteţa Sa Prinţul pri-
viau cu ochii plini de înţeles şi de simpa
tie la orator, care cu atâta blândeţă vor-
bia de vremuri atât de grele, atât de fur
tunoase şi de mari. 

După P . 8. Sa a luat cuvântul dlDi-
niitrie Sturdia pentru a complecta înălţă 
toarea serbătoare de astăzi. D Sa a făcut 
o erudită paralelă istorică intre cei doi mai 
mari preoţi români, anume între Andrei 
Şaguna al Transilvaniei şi Veniamin Co-
stacbi al Moldovei, arătând virtuţile lor de
opotrivă mari, prin cari în istoria noastră 
naţională şi bisericească 'şi-au asigurat ne
murirea. Vorbirea-respune a dlui Sturdza a 
făcut ca şedinţa aceasta dedicată unui băr
bat atât de Bcump noue şi neamului în
treg — să fie o apoteosă a aceluia, o apoteosă 
măreaţă a marelui Andrei baron de Şaguna. 

La sflrşit Majestatea Sa a felicitat căl
duros atât pe P. 8. 8a Episcopul Popea, cât 
şi pe di Sturdza, cu cari s'a întreţinut câte
va minute. La plecare Majestatea Sa s'a adre
sat iubitului nostru Episcop cu cuvintele: 
La revedere în anul viitori 

Acestea e pe scurt şi în fuga condeiului 
firul solemnei şedinţe din 13/26 Martie a 
„Academiei Române*; — şedinţă măreaţă ca 
formă, importantă ca fond, din punct de 
vedere naţional şi cultural. Fraţii mei ju
dece înşişi asupra acestei importanţe I Fra
ţii mei vor şti înşişi ce înseamnă o ase* 
menea solemnitate, o atât de grandioasă 
manifestaţie pe lângă un bărbat, care nu
mai pentru a neamului propăşire a lucrat. 
Fraţii mei vor şti desigur să rSspundă cu iu
bire la atâta iubire şi recunoştinţă. Şi un lucru 
e mai pe tus de toate : că în aceste vremuri 
de atâtea desamăgirl, primirea călduroasă a 
iubitului Prelat de cătră ilustra Academie 
şi interesul dovedit faţă de ideile ce din
eul a expus şi pe cari el personal le şi re-
presintă în sinul poporului de aproape o 
jumătate de vaac încoace, sunt fapte epo
cale, fapte de neuitat. 

O ouventare demnă. 
Sub titlul acesta „România Jună', 

oiupănduse de vorbirea pe care a rostit o 
dl Sturdza la întrunirea ţinută Duminecă de 
partidul naţional-liberal în sala Dacia din 
Bucureşti, începe primul sëu artieol după-
turn urmeată: 

,IerI liberalii au ţinut la Dacia o in-
fţ unire de protestare în contra ruşinel ce 
se aduce ţârii în afacerea Halber de cătră 
tribunalul străin. 

„Au vorbit mal mulţî domni, al căror 
talent oratoric nu poate fl contestat, totuşi 
cuvân'area nici unuia din ei nu are în
semnătăţi a cuvântării domnului D. A. 
Sturdza. 

„Dl Sturdza a dovedit, prin felul cum 
'A ştiut să vorbească, că D sa este un om 
superior şi un bărbat de stat în toată pu 
terea cuvântului. 

.Dl Sturdza a ridicat cu o nespusă 
demnitate mănuşa aruucată unei naţiuni 
ospitaliere de un advocat străin, a cărui 
purtare nu poate fl comparată de cât cu 
aceea a unul sâlbatec. Şi demnitatea dlui 
Sturdza a împins-o până acolo, încât nie 
nu a voit •& vorbească de guvernul oare a 

pus la cale ruşinea din Calea-Griviţel. . . . 
„Pe rând din sinul parlamentului se 

ridică cel mal autorisât représentant al 
majorităţii şi proclamă rösboiul civil Intre 
partide, — de la tribuna sălii Dacia şeful 
autorisât al oposiţiunil dă semnalul ordinel 
tn s ta t ! 

„Aceasta dovedeşte că dl Sturdza a 
ÎDţeles că astăzi pentru păstrarea demni
tăţii terii tn afară ѳ » nevoie In primul loc 
de linişte şi de ordiue în lăuntru. Şi d-sa 
a dat a înţelege că din momentul ce nişte 
oameni deţin frânele guvernului, ei repré
senta autoritatea şi legea şi deci trebue 
respectaţi chiar Ia Dacia. Dl Sturdza a 
arëtat, pria tonul D sala şi pria frumoasa 
cuvôntare ce a ţinut, că D-sa a Înţeles mal 
bine de cât ori care nevoile terii iu mo
mentul de faţă. . .* 

Negreşit că reputaţia de bărbat de 
stat a dlul Sturdza a fost stabilită foarte 
de mult şi dacă reproduc э т сзіѳ da si 
sus, este numai pentru că se scriu tntr'un 
ziar, unde prim-redactor e dl A. C. Popo-
vici, cel care la noi făcuse şcoală mal ales 
pe tema „campaniei do trădare", a seriei de 
articole scrise în „Epoca" şi reproduse de 
„Tribuna". 

Reproduce-vor oare confraţii de la 
Sibiiu părerile d'acum ale dlul Popovicî? 

Din Bucovina. 
Deschiderea Dietei. Luni, în 26 1. 

c , в'а deschis şi Dieta provincială a 
Bucovinei prin o vorbire rostită de mare
şalul terii I. Lupu, care doreşte, ca des-
baterile asupra multelor afaceri grele şi 
serioase să se facă în bună înţelegere şi 
în armonie, căci numai astfel se va puie 
isprăvi o muncă rodnică. 

La vorbirea mareşalului a rö spuns pe 
scurt preşedintele terii Bourguignon, care a 
mulţumit pentru cuvintele de simpatică în
tâmpinare şi a promis, că va da Dietei tot 
spriginul seu pentru îndeplinirea agen
delor ei. 
' S'a proces apoi la alegerea feluritelor 
comisiunî : verificatoare, petiţionară, flnen-
ţiară şi administrativă, cărora li-s'au dat 
вргѳ studiare chestiile ce-'şl aşteaptă resol-
varea din partea Dietei. 

Şedinţa viitoare li se va anunţa depu
taţilor tn scris. 

Conscrierea alegătorilor. 

Acum decurg In comitate con-
scrierile alegötorilor în urma cen
sului nou stabilit de municipii la 
începutul anului curent. 

Din praxă ştiu, că în multe 
comune mal ales nemagkiare, con
scrierea aceasta e numai o formali
tate, comisiunea suscepe In listă 
preotul, înveţătorul, antistia comunală 
şi vre-o câţiva pe cari după plac 
II poate dirige. 

La staverirea censului precum 
şi acum, la conscrierea alegètorilor, 
ziaristica noastră a stat cu manile în 
sin, deşi erau foarte binevenite ne-
scări tnviatiunl în punctul acesta. 

In multe comune s'a staverit 
censul mal mare şi adecă nu după 
cel mal mic resp. mal slab pătrar 
de păment. In alte — locuri de pildă 
Covăsinţ — s'a adaus la censul trecut 
şi darea de păşune (imaş, islaz) şi 
censul tn urmare e mal mare şi aşa 
din o mică neatenţiune, provine un 
rëu mare. — Timp de reclamat a 
fost, dar ' puţini 'şi-au spart capul 
cu aceasta . 

Acum la conscriere în multe 
locuri darea de păşune (contribuţia) 
n'o socotesc laolaltă cu darea curată 
a pămontulul şi cel omişl din acest 

' motiv la vremea sa pot reclama. 

In alte locuri pe restanţierl şi 
acum încearcă — contrar legii — 
a-'I exchide din l istă; şi uniî şi alţii 
la vremea sa, să reclameze contra 
acest ЗІ proceduri. — Preoţii şi Invö-
ţătorii cualiflcaţi se suscep tn liste 
In sensul legii, desl icî-colo вѳ face 
şi aici câte un abus. — Cel care are 
drag ste şi durere de neam şi soartea 
lui, să studieze puţin această lege şi ne 
poate face servicii bune, deoare-ce nu 
ştiu când şi la ce ocasii avem să ne 
mesurăm şi după numër. — Să-'şi facă 
fiecare datoria — fără considerare 
că nu putem purta stindardul toţi, 
sau că alţii sunt renitenţi, — şi 
isbânda va fi a noastră. 

Traian T. 

Alegerile pentru Sinod. 
Eparchia Aradului. 

In Arad. Alegerea pentru doui depu
taţi la Sinod a început Duminecă ta cate
drala noastră cu tărăboiu de care numai 
taica Moise este meşter să provoace. De 
şeasa ani, de când d-sa nici nu se arăta 
la alegerile din Arad, lucrurile mergeau tot 
tn pace. A fost tnsă destul să se ivească 
Intre noi, pentru a provoca scandal. Se va şi 
fa«e arâtare la consister. 

Deschizând adecă Sinodul, d-sa citeşte 
îndată o listă de vre-o 7 membrii, pe cari 
II proclamă aleşi şi vrea să plece, după ce 
Invită biuroul (?) să se constitue. 

D. dr. N. Oncu ia atunci cuvântul şi 
Intr'o filipică scurtă, execută cum merită 
pe prota iubitorul de ceartă. Apbusöle pu
blicului arată că toţi doaaprobi purtarea 
protopopului Moise. 

Sa naşte apoi un tumult Îngrozitor. 
Oameni beţi, aduşi de partida lui Taica 
Moise, urlă ca sălbatecii. Sunt însă puşi la 
ordine. 

Dl Russu Şirianu propune ca biuroul 
să se constitue astfel: président dr. N. 
Oncu, membrii de încredere d-nil C. Don 
şi S Raicu ear secretar se aclamă dl Tisu. 

Adunarea primeşte cu însufleţire, nu
mai vre-o 2—-3 indivizi puşi la cale de 
taica Moise, mai fac gură. 

In mijlocul unei ordine perfecte, se 
face apoi alegerea. 

Resultatul: dl Rom. Ciorogariu a în
trunit 118 voturi, dl Iosif MoHovan 108 
ear dl V. Paguba 104 voturi. 

Moartea generalului Jonisert. 

Spaima oştirilor engleze, vitea
zul adorat al Burilor şi generalul ad
mirat de lumea întreagă, botrânul 
Joubert a murit. O pierdere aceasta 
pentru Buri poate mai simţitoare de 
cât dacă ar fi perdut o luptă. Joubert 
a murit în vechia-i boală de stomac, 
care în sëptémânile din urmă se 
agravase aşa de tare, că el de mult 
nu mai putea să conducă luptele. 

înşişi Englezii recunosc geniali
tatea lui pi generalul White aflând 
alaltăeri despre moartea lui, a z is : 
„A fost un soldat şi gent lemen; băr
bat curagios şi adversar vrednic de 
a fi cinstit". 

Întreaga serie de lupte mira
culoase câştigate de Buri, mai ales 
a lui vrednicie este. 

Bl a frânt pe Englezi la Majuba, 
în 1 8 8 9 , sîlindu-'l sa capituleze şi să 
recunoască astfel neat l rnarea Burilor, 
pe cari îi subjugaseră la 1877 . 

Joubert s'a născut la 1834 , era 
vicepresident al republice! Trans-

vaalului şi general suprem al Buri 

Locul de comandant suprem al i 
matei Burüor, îndată după moartea mani 
general Joubert, — l'a ocupat président 
Transvaaluluï, bètrânul Krüger. De Ms 
începând (ilnsul conluce acum lmprewSi 
statul major toate trebile rësboiulul 

Moartea lui Joubert e jălitâ foartt ш 
de ţeara întreiqă. Osemintele lui vot (ht 
zate în ţinutul Walkersîhrom, рѳ moşiasti 
bunilor toi 

Toate foile engleze contempleull 
primi- articoll moartea lui Joubert, ţi 
cu multă laudă şi recunoştinţă despre mi 
niciile lui ca comandant In armată. 

Moartta ' I a fo3t liniştită. Zimbini 
privit asupra celor ce-'I încungiurau piti I 
când Marţi după oarele 10 seara 'ţl-au 
chis ochii pentru totdeauna. In luptai 
cu moartea a rostit încă ultimele CUTÛÈ 

,Fiţi tari în credinţă ; a voastră щ 
isbânda. Luptaţi şi veţi învinge'. 

Presidentul Krug r, acum şi ca pri» 
comandant, a declarat soldaţilor 
,resbo.ul poafc să mai ţină o lună, ori]» 
te şi trei anî ; dar' pe cât de sigur e, 
este un Dumnezeu cu dreptate, tot aii 
adevërat e, că Traansvalul şi Burii и 
înving i*. 

îndată după înmormântarea lui 
Krügísr va pleca pe câmpul de lupţi. Itţ 
în 29 1. c. a adresat trupelor o ecrisom 
In care prin cuvinte pötrunzötoare 
moartea celui mal mare general al 
bure. 

. E ireparabilă, ce-i drept, perdm -
scrie Krüger — dar' lovitura, ce Dame 
nl-а dat, nu poate să clatine {tncreden 
noastră într'insul Nenorocirea ce DM 
ajuns, să n'o socotim prea mare 
sunt încercări de la Dumnezeu, întocmi 
cum şi Ovreii 40 de ani au trebuit 
cutreere pustia, până ce dat lî-a fost 
îuvingă pe dujmanl. Multe încercări 
aşteaptă mcă şi pe noi; dacă avem tu 
credinţa în Dumnezeu, — causa cea 
trebue să iebutească. Dacă flecare ro! 
dincios tşl va împlini datoria în viitor, -
pe sufletul meu ѵб garantez, că noi щ\ 
învinge. Amintirea iul Joubert să vê » 
ducă, faptele lui să vö însufleţeasd j | | 
steaua voastră conductoare Bă ti I 
iubirea lui de patrie*. 

Aceaetă scrisoare m va ce:l 
întregi în ziua înmormântării lui Jortat 

Pregătirile Burilor. 
Pretoria , 30 Martie. Oraşal vaflpjt 

într 'o stare de apărare îr»cât ani de й 
să-'I poată ţine pe Englezi pe loe. lob 
nesburgul de asemeni va fl întărit. Si 
mai toate clădirile mari s'a aşezat praf 
de puşcă, aşa în cât întêroplândn-se a 
Burii să fie siliţi a părăsi oraşul, vor aram 
totul în aier şi Englezii vor ajnnge stipăii 
numai peste nişte ruine 

Lonűra, 29 Martie. Din Ladysai 
vine ştirea că Burii sunt în posiţinnl li< 
tăr i te la Bigarsberg. Buller nu s'a hotilií 
să-'I ataşe încă, aşa că întreaga oştire et 
glezä din Natal este ţinută pe loe. Şl ti 
Oranje, Burii formează un cerc tot mii 
strîns în ja ru l oştirilor engleze. 

Bloemfontein, 29 1. c. Generalul Ftenti 
raportează, că generalii buri Olivier şi Ы 
1er cu 6000 de oarnani ţiu drumul spre 
meazlnoapte, ca să a:> alăture Burilor i 
Trannsvaal. 

învingerea Burilor. 
Cu data 29 l. c. se telegrafia 

din Lndra ştirea soutâ din Kimbvlş 
agenţiei „Reuter" : 

„Eri ziua întreagă o luptă straş
nică s'a petrecut la Varrenton, 
unde se găsesc puternice trupe de 
Buri. Intre altele Englezii au per
dut In această luptă o mare mul
ţime de vite şi cai". 
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Academia Română. 
Luni, după amiazï, s'a ţinut la 

Academia Română şedinţă solemnă, sub 
pesedinţa Majestăţil Sale Regelui, pen
in recepţiunea Prea Sfinţitului Episcop 
Nkolae Popea al Caransebeşului, ales 
mul trecut membru activ al acestei in-
s&uţknl. 

M. S. Reqele a sosit la Academie 
la ora 1 jum. Usoţif de A. S. R. Prin-

• apele Moştenitor. Au fost primiţi de 
klegajiunea Academiei, care 4-a c n-
ks în sala de şedinţe, deja înţesată de 
kme. Se aflau de faţă şi ambiï II. PP. 
S8. Mitropolţl şi тгі mulţi din Epi-
щі, cari ţinuseră să asiste la recep-
fiunea în Academie a fratelui lor întru 
Ckistos, Prea Sinţitulul Episcop Popea 

Preşedintele Academiei, dl Petru 
hú a salutat pe M. S. Regele prin 
următoarea cuvînfare : 

Sire, 
De la începutul glorioasei Voa-

stre domnii aţi luat sub înalta Voa
stră protecţiuue Academia Română. 

Fàcêndu-ne marea onoare de a 
primi sä fiţi preşedintele acestei in-
stituţiunî, Majestatea Voastră nu aţi 
încetat, In timp de mal bine de 30 
de ani, de a veghia asupra lu -rarilor 
el, de a o lumina prin cuvintele 
Voastre pline de înţelepciune şi de 
prevedere, de a-I arăta calea pe care 
trebue să o urmeze şi scopul рѳ 
c»re trebue s ă i atingă, de a o ajuta 
şi îmbărbăta în îndeplinirea misiune! 
sale. 

Opera măreaţă a întemeiere! 
Statului român, ce aţi desevîrşi t , 
Sire, aţi compleetat-o, lucrând ne
contenit şi la cultura naţiune!. 

Progresele ştiinţei, şi, înainte de 
toate, istoria patriei şi desvoltarea 
limbel, cari singure sunt în stare să 
dea unul popor putere şi viaţă, au 
format constanta Voastră preocup a-

Plină de admiraţiune pentru tot 
ee aţi făcut pentru neamul românesc, 
Academia Vè este profund recunos-
cëtoare că aţi binevoit să luaţi par te 
şi anul acesta, împreună cu Alteţa 
Sa Regală Principele României, la 
lucrările sale, şi să présidât! această 
şedinţă solemnă în care ea primeşte 
In sinul sèu pe P . S. S. Episcopul 
Caransebeşului, care ne va aminti 

viaţa şi faptele Mitropolitului Şaguna, 
unul dintre cel mal mari păstori al 
bisericii româneşti . 

La care Suveranul binevoi a rës-
punde : 

„Am o deosebită plăcere de a 
saluta în fle-care m Academia, în
trunită în sesiunea sa ordinară şi de 
a puté lua par te la lucrările el. 

„Mal înainte de toate, doresc a 
reînoui prin viu g r d u mulţumirea 
Noastră pentru călduroasa adresă de 
simpatie şi de bucurie ee Ne-aţî trimis-o 
cu prilegiul însănetoşirel prea iubi
tului Meu strănepot, în care ţeara 
vede speranţa sa pentru viitor. Acea
stă atenţiune din par tea d-voastre, 
'Ml a dovedit din nou, cât de strînse 
sunt legăturile ce unesc acest înal* 
institut de cultură cu Casa Mea. 

„Necurmatul interes care Mo în
sufleţeşte pentru Academie, M'a în
demnat să urmez ma! deaproape lu
crările sale, mal ales acelea, cari au 
de scop a lămuri epocele depărtate 
ale istoriei noastre naţionale, prin 
cercetarea autorilor vechi şi a bo
gatelor isvoare, cari ne dau adevë-
ra ta icoană a vremurilor t recute şi 
ne ara tă datinile şi moravurile po
porului român din vaac îa veac . 

„O judecată sigură asupra eon
ii iţiumlor de traiu şi de desvoltare 
ale unul popor, nepvtêndu-se dobândi 
fără o adâncită cunoştinţă a întregel 
sale istorii, privesc ca o datorie de-a 
studia cu deamenuntul şi trecutul nea
mului românesc — care se coboară 
dia o aşa mândră obârşie — spre a 
putè înţelege mal bine firea lui şi 
însuşirile proprii cari 'l-au îmboldit 
pas cu pas, prin greutăţ i şi lapte se
culare, spre a-'l aduce acolo, unde se 
află astăzi. Multe documente s'au pu
blicat deja privitoare la istoria terii. 
In fruntea acestor publicaţiunî se află 
bogata colecţiune a lui Hurmuzaki, 
acest tesaur de informaţiunî sigure şi 
de date certe. Cred însă că fie-care 
document nou, chiar de un interes 
mal puţin obştesc, va fi bine primit 
de Academie, mal ales când autenti
citatea lui va fi pusă afară de o r i c e 
îndoială Aceasta mö îndeamnă a aduce 
astăzi un manuscript înodit, din tim
pul domniei lui Alexandru Ipsilanti 
în Moldova, scris de abatele comite 
d 'Hauterive. Am primit această carte 
delà un urmaş al acestei vechi fa

milii din Franţa, astăzi ofieer în ar
mata terii sale. Dînsul îmi scrie, că 
strămoşul sëu, autorul documentului 
care a făcut parte din ordinea „Ora-
toriani 'or" până la isbuenirea revolu
ţiei franceze, fusese numit secretar 
al hospodarulul Moldovei la 1785, de 
cătră Corniţele de Choiseul-Gouffier, 
ambasadorul Franţei la Constantino-
pol In lipsa unui agent sau consul 
în principatul Moldovei, Ludovic XVI. 
găsi cu cale a numi pe Corniţele 
d'Hauterive în această calitate, cu 
consimtëmôntul Portei , spre a men
ţine politica hospodarulul tn senti
mente de bună prietenie cu regatul 
sëu. Astfel, în timp de 2 ani, corniţele 
d'Hauterive ţine corespondenţa poli
tica a lui Ipsilanti, studiază starea 
socială şi administraţia Moldovei, şi 
apoi, înainte de a părăsi postul seu, 
scrie, pentru hospodar, car tea Intitu
l a „Memoire sur l 'état ancien et 
actuel de la Moldavie a , pe care am 
plăcere a vi-'l aduce în original." 

„Actualul comite d'Hauterive 
adaugă, In scrisoarea ce 'mi-a adre
sat-o, că numele strămoşului sëu, deşi 
încă descifrabil, este aproape şters, 
de pe acest manuscript, rèmas până 
astăzi înedit şi de care nu există co
pie. 

.Pomeni rea nsmelui comitelui 
d'Hauterive o găsim în volumul VII 
al documentelor lui Hurmuzaki, într 'o 
scrisoare a internunţiului baron de 
Herbert, din 12 Februarie 1785, prin 
care reprr sentantul Austriei pe lângă 
Poar tă recomandă lui Raicewich, con 
sulul sëu la Iaşi, pe corniţele d'Hau
terive, care se duce acolo ca secre
tar al noului hospodar al Moldovei. 
0 probă convingătoare de autentici
tatea acestui memoriu, este faptul că 
de La Roquette, în traducţiunea sa 
în limba franceză, de la 1824, a ope
re* bine cunoscute a lui Wilkinson 
asupra Moldovei şi Valahiel, repro
duce tsxtual, în apendice, un capitol 
întreg din manuscriptul comitelui 
d'Hauterive, arătând în precuvîntarea 
sa că acest capitol i-a fost comunicat 
de autor, membru al institutului Fran 
ţel, care atunci ocupa la Paris un 
post însemnat la departamentul afa 
cerilor străine. De La Roquette ne 
represintă pe corniţele d'Hauterive 
ca un om înveţat, bun observator ; 

1 regretă că nu a putut publica între

gul memoriu, şi speră că autorul nu 
va întârzia a-1 da la lumină. Insă acest 
manuscript, despre a cărui însemnă
tate vë veţi convinge, a rëmas până 
astă-zl necunoscut, 

„Cartea începe cu consideraţiunl 
generale şi cu câte-va indicaţiunî cu 
privire la obârşia poporului Moldovei 
şi la legăturile sale cu Poarta oto
mană 

„In capitolul II, corniţele d'Hau
terive arată bunele însuşiri ale ţera-
nului, cu toată greutatea stărel sale 
sociale, şi cu o pătrundere vrednică 
de mirare, el propune mal multe mö-
surï menite a uşura traiul sëu. Ase
menea recomandă lui Ispilanti desro-
birea ţiganilor. 

„Consideraţiunile asupra agricul-
turei, comerciulul şi industriei din ca
pitolul III sunt şi mal surprinzëtoare, 
când ne gândim că au fost scrise în
tr 'o epocă când ştiinţa economică era 
încă în faşă sau chiar necunoscută. 
Unele din mësurile ce le propune 
corniţele d'Hauterive, presintă chiar 
un interes actual. 

, Capitolul IV vorbeşte în ter
meni măgulitori despre clerul care 
prin activitatea şi cuvioşia sa dă pilde 
bune ţeranilor. In privinţa egumenilor 
monastirilor închinate cari înstrăinează 
cu învoirea "legilor, bogăţii ce ar t re
bui să română la isvorul lor, corni
ţele d'Hauterive se rosteşte însă foarte 
aspru, deoare-ce, zice el, aceşti stre
ini nu desdaunează ţara de pagubele 
însemnate ce le pricinuesc, nici prin 
o muncă folositoare, nici prin pilda 
virtuţei. Bl îndrăsneşte până a pro
pune hospodarului înlocuirea lor prin 
egumeni moldeveni. 

,,Cele din urmă doue capitole, 
V. şi VI, conţin sfaturi înţelepte că
tră Principele şi cătră boeri în cari 
se contopesc obsenvaţiunile sale pă-
tmnzëtoare şi însufleţite de o dra
goste vedită pentru ţ a r a şi poporul 
Moldovei. 

„Memoriul lui d'Hauterive a re 
însă un supliment în doue capitole, 
unul despre situaţiunea politică a 
Moldovei faţă cu ţerile vecine, ear 
celalalt — tocmai acel reprodus delà 
Roquette, în traducţiunea sa a ope
rei lui Wilkinson — privitor la obi
ceiurile şi datinile poporului. 

„Acest însemnat memoriu scris 
în fermecătoarea limbă din весоіщ 

FOITA ,.TRIBUNSi POPORULUI-fc 

NUNTĂ IN CODRU. 

Ce ma! chiu şi chef prin ramuri 
Se 'ncinsese-atuncl ! 

Numai fraţi şi veri şi neamuri 
De-ar fl fost, umpleau o ţară ! 
Dar' aşa, că s'adunară 

Şi strein! din luncî! 

De më 'ntrebl, eu nu ştiu bine -
Alţii poate ştiu — 

Ce să 'ntrebl calici ca mine ! 
Ştiu că lumea dintr'odată 
S'a trezit că I adunată 

Şi e'o duce 'n chiu. 

Că 'ntr'o zi, purtând In mână 
Un colac şi-un băţ, 

Prepeliţa cea betrână 
S'a pornit şi-'n deal şi-'n vale, 
Şi chiema 'ntâlnind pe cale 

Lumea la ospeţ. 

„Ce-I tu, soro?" Ce să fie 
Nuntă mare 'n crâng ! 

N'ai vëzut tu veselie 
De când eşti şi porţi un nume. 
Şi am plecat, trimeasă 'n lume, 

Oaspeţi! să 'I strîng." 

„Dar' pe mire cum il cheamă, 
„Cine! el, şi al cu!?" 

N'auzişî de sturz, bag seamă ! 
Până şi 'mpôratu-'l ştie — 
„Şi-I bogat?" — „Ce-I pe câmpie, 

„Tot ce vezi, a lull* 

„Ear' mireasa 1 Din cosiţă 
Numai flori II cad. 

Mierla e. Şi e pestriţă, 
Şi gătită ca o cruce : 
Cisme galbene şi-aduce 

Tot din Ţarigrad*. 

„El, atunci să ştir, vecino, 
„Cam să viu şi eu". 

„Păi, de bună seamă, vino ! ' 
Tot aşa, cu voe bună 
Prepeliţa tot adună 

Pe nuntaşi mereu. 

Şi s'a strîns din zare naltă 
Neamu 'ntr'aripat, 

Şi din crâng şi delà baltă 
Şi din şesur! de prin grâne; 
Ba şi vrăbii maibëtrâoe, 

Musafiri din sat. 

Până'n noapte tot veniră 
Şi prin crengî au mas. 

Ear în zor se rescoliră, 

Şi 'n gorun aveau altarul — 
Ia 'nchinaţi-ml cu paharul, 
Să-'m! mai vie glas. 

Më 'ntrebsţ! de nun? Ei, nunul, 
Soare 'ntr'adevër : 

Dumnealui, më rog, păunul! 
Nună mare-a fost gaiţa. 
Stete-acasă păunită 

Că-1 murise-un ѵёг. 

„Pop' aveau ? ' Tu maică bfântă ! 
Stal să mal vorbeşti? 

Ştii pe ciocârlan cum cântă? 
Dumnezeu să ! ţie firea ! 
A 'nveţat trei ver! psaltirea 

La Vlădici serbeştl. 

Druşce-aveau o coţofană 
Şi-un cârsteiu bălţat. 

Pitpalacul, nene, 'n strană! 
Ear cădelniţa de aur 
O ţinea jupanul graur 

Dascălu 'nveţat. 

Dar să vezi! la socrul-mare 
Sgomote, din zori — 

Piţigoiu 'ntr'una sare, 
Steag pe casă Şoimul sue, 
Gheonoaia bate cuie 

Ca s'anine flori. 

Ear prin cuhnii sfat şi vorbă, 
Asta s'o vedeţi ! 

Prepeliţa face ciorbă, 
Presurile fac friptură, 
Vin sticleţi! şi Ii-o fură, 

Dracii de sticleţi! 

Şoimii repezi scot în ghiare 
Carnea din căldări, 

Corbul cel cu ciocul mare 
Dumicată 'n blide-o lasă, 
Cintiţoi! duc la masă 

Rtndul de mâncări. 

Şi cu şorţ de jupâneasă 
Rândunele vin 

Şi deretică prin casă, 
Ear pe mese-aştern prosoape 
Şi dau laviţele-aproape, 

Cane-aduc cu vin. 

Dar te mir! tu, prin pahare 
Cine le turna? 

Cucul sur, că-1 meşter mare 
La urat şi 'nchinăciune 
Şi 'nainte-ţ! ştie spune 

Toată soarta ta. 

Cântă 'n cobz' acum buhaiul 
Cel cu gâtul strîmb. 

Mierla şueră cu naiul, 



luî Voltaire, de un diplomat iscusit 
la minte şi cald la suflet, poate fi 
privit ca un document istoric de va
loare pentru epoca care o descrie. A 
fost dar pentru mine o Îndoită plă
cere de a'l primi şi apoî de a-'l oferi 
Academiei. 

.Mulţumind pentru călduroasele 
urări cu cari astăzi, ca în tot-deauna, 
sunt primit de cătră membrii Acade
miei, doresc ca lucrările ce se încep 
acuma să ne Înveţe a iubi şi a slăvi 
tot mai mult scumpa noastră Ro
mânie. 

„Dau cuvêntul P rea Sfinţiei Sale 
Episcopului Popea, în care salut cu 
bucurie un nou membru al acestui 
înalt institut de cultură naţională". 

Sinodul protopopesc în 
Oradea-Mare. 

23/111. n. 1900. 
O notă scurtă doresc a da, căci în

tâmplarea e prea urltă, e prea demoralisă-
t o a r e . . . 

La sinodul protopopesc din 22 1. c. 
s'au ţinut alegerile diferitelor comisiunî 
într'altele şi a membrilor ln scaunul proto
popesc. In ziua premergëtoare a sinodului co
mitetul protopopesc a avut şedinţă, unde s'a 
vorbit şi despre alegerile ln scaunul protopo
pesc, fiind propus de membru şi Andni Horvát, 
paroch în Oradea-Mare. In sinod dl prota 
Torna Păcală fâcênd candirările în chip de 
recomandare şi spre orientare, asemenea îl 
candidează şi pe dl Andrei Horvat de mem
bru ordinar, Sinodul primeşte, dar^flind-că 
după părerea dlul protopop alegerea numai 
prin vot Sßcret se poate efectui, din forma
litate se ordinează v o t a r e a . . . Şi ce să 
vezi ! ? 

Dl protopop prin archiverai cons. 
George Pap împărţeşte şedule, din cari 
lipseşte numele lui Andreiu Horvat — s e 
fac corteşiri Intre aderenţii servili ai dlui 
protopop —şi Horvat cade cu 2 voturi!!.,. 

E o notă urltă 1 Ori cine poate să 
judece, că ce moralitate şi ce spirit do-
minează în conducerea protopopiatului Ora-
zei-mari : servilismul şi nepotismal — siste
mul vechiul 1 ! . . Ear' în special ce pri
veşte caracterul protopopului Torna Păcală, 
las să judece obştea română 1 

La noi în Bihor partidul neamurilor 
încă şi acum duce o luptă înverşunată l* 
alegerile sinodale, pentru susţinerea siste
mului veehiu, ce nu înseamnă altceva, de 

Cu cimpoiul cântă cioara, 
Pitulicea cu vioara, 

cât demoralisare, servilism şi exarendarea 
diecesei pentru[ acele neamuri şi elice, în 
manile cărora autonomia noastră e batjo
corită şi e numai o frasă mincinoasă pentru 
acoperirea fără-de-lagilor sovîrşite.. Şi 
până când oare ? . . . . 

„Oradanul*. 

Delà sate. 
Nădlac, la 26 Martie n. 1900. 

ln numărul din septămâna trecută am 
descris serbătoarea dată de elevii recu
noscători ai domnului înv. pene. Mihaiu 
Chicin, cu care prilej a fost şi o seară de 
întâlnire. 

Abia s'a sflrşit serbarea présen
tant cadoului şi o ploaie torenţială a 
schimbat fala sorbătoarel noastre într'o 
zi de toamnă. Credeai că natura s'a con
jurat contra reuşitei convenirii noastre, căci 
ploaia continua până noaptea târziu. Ce 
să vezi Insă ? Publicul nostru, pătruns de 
stima ce datoria bătrânului iubilaut, pare 
că votşte a se trage în degete cu natura 
însăşi, căci abia trec 7 oare şi sala cea 
mare a casei noastre comunale destinată 
pentru convenire, era plină şi Indesuită. 
Abia a mal văzut Nădlacul o astfel de 
petrecere. Serata ne;stră s'a schimbat in 
adevărată petrecere poporală-naţională 

însufleţirea ce domnia la această petre
cere, ni-a făcut a trece fugitiv peste 
programa de declamaţiunl. Publicul era 
entusiasmat. Astfel ştie poporul nostru a 
stima pe oamenii sel aleşi. 

Când a Intrat iubilantul îu sală acla-
maţiunile nu mal voiau să înceteze. A fost 
aşezat in frunte, între domnii preoţi locali. 

După sosirea iubilantulul, Rev. domn 
Vicenţiu Marco viei urcă podiul şi deschizônd 
serata marchează meritele dlul iubilant, do
vedind chiar prin serbătoarea de azT, că a 
fost înveţător la culmea chiemăril sale ; că 
somenţa bună ce a semănat în şcoală a 
adus roade frumoase şi îmbelşugate: este 
stimat şi onorat de toţi câţi II cunosc. 
Apoi laudă pe elevii cari în aşa mod fru
mos îşi ştiu arëfca recunoştinţa faţă de bine
facerile primite. 

Au urmat pe rend celelalte puncte 
din program, cari spre mulţumirea publi
cului, toate au fost executate cu deplină 
precisitate. 

Finindu se programa, publicul s'a în
cins la joc şi astfel petrecerea şi veselia a 
durat până tn zori albe, când mândri de 

succesul splendid al sorbătoarel noastre, 
nc-am depărtat plini de ilusiunl frumoase 
şi plăcute. 

Dee cerul, ea purtarea elevilor D sale, 
să îndulcească vieaţa bătrânului nostru În
veţător, ca restul zilelor ce le are să la 
petreacă în deplină bucurie şi satisfacţiune. 

S'a făcut următoarele suprasolvirl : 
Rev. dl Nieolae Chicin 2 cor. 80 fi!.; Ere 
mie Mihaiu, neg. 1 cor.; Isa Mudrith! 
40 fii. ; Petru Căpitan, 40 fii. ; Pera Onea 
20 fi 1.; Efrem Moldovan, înv. Peclca 
1 cor. 20 fii. ; Iosif Herţeg 20 fil ; Remua 
Chicin 40 fii.; Antoniu Perneczki '40 fll.; 
Titus Potoran 40 fii. ; Stefan Stroia 40 fii. ; 
Adolf Kohn 1 cor. 20 fii.; Solomon Ballog 
1 cor. 40 fii. ; Solomon Könyves 80 fii. ; 
Ludovic Bajcsy 40 fil.; Alois Boor 40 fil. 
şi Stefan Baur 20 fil. Primească pro
fundele mulţumite, ce le exprimăm în nu
mele comitetului arangiator. 

Nădlăcanul. 
* 

In comuna Bêrzava, Duminecă In 12/25 
Martie a. c , s'a ţinut alegerea de preot 
la parochia a doua. Recurenţi au fost trei, 
dintre cari cel шаі plăcut poporului au fost 
părintele Avisalon Ţmcra paroch In Bêrsa 
pe care l'au şi ales de paroch cu maiorita-
tea absolută a voturilor, obţinând 98 de 
voturi faţă de 53. 

Părintele Ţiucra luând spre ştire ale
gerea prin o cuvôniard potrivită a mulţu
mit sinodului paroch. pentru încrederea сѳ 
'şi a pus o într'tnsul. 

Dzau sa-I 8jute părintelui, c i turma-I 
ajunsa sub mână, să o poată conduce cu 
înţelepciune la înflorirea sftel Maicel noa
stre biserici. 

Şoimoş, la 14|27 Martie 1900. 
Cu distinsă stimă: 

Qeorgiu Pleşiu, 
înveţător. 

* 

Ezeriş, la 14/1. Martie 1900. 
In Nr. 7 de Duminecă al .Tribunei 

Poporului' se află Domnul învăţător Iancu 
Străin vătămat pentru adevërul publicat tot 
în sus numita foaa Nr. 5. Domnul învăţător 
zice că câte vorba, atâtea neadevëruri, nici 
un simbura de adevëf, ci minciuuă groasă. 
Eu documentez despre toate ce s'au publi
cat iu preţuita foae Nr* 5, că toate sunt 
adevôrurï şi nu minciuni cum zice Dum-
nialui, cred că e destulă dovadă: toţi şcolarii 
ce cercetează şcoala sunt opriţi de dl în
veţător să nu cumpere nimic de la neguţă
torul român. Despre aceea au şi părinţii 
şcolarilor cunoşt nţă şi toată comuna; de ce 

a bătut băeitt Л economului Simion Stroia? 
Dumnialui zice pentru că a fost In birt; 
aceea e un neadevër. 

Mai zice dl înveţător că eu mo port 
nepotrivit faţă de oameni. Aceasta ear na 
e drept ; eu ştiu cum să më port faţă de 
muşterii, că ?im învoţat comerciul mai lung 
timp ca dl înveţător preparandia, şi apoi 
nu să intereseze d-lui cum më port eu faţă 
de oameni. Mai zice Dumnialui şi se 
laudă că să umbli ziua Ia ameazi cu lumina 
aprinsă nu vei găsi un econom să vorbaasci 
ceva în cont:.i aa. Ara drept.itз: nu unu!,à 
mai mulţi. 

Afară de acestea se mai exprimă dl 
înveţător că fac o mare greşală că arăt 
învinovăţirile nedrepte altora contra Dum-
niei-sale; aceia rid şi më batjocoresc; poate 
fl, însă aceia poate că nu sunt mai bualca 
dl înveţător. 

Tot odată mulţumesc foarte pentru 
sfatul prietenesc la care nici odată nu re
flectez. Poate s ă i dea altora care vor aves 
lipsă, şi tml pare foarte rëu că eu nu ci-
nosc afară de preoţi şi primariu acei coi-
ducôtori ai comusei căror să fiu supus. 

Nu eu să fiu supua conducătorilor co
munei, ci dl înveţător, că d-lui îşi primeşte 
leafa de la comună dar nu eu, ca eu mul
ţumită Domnului tot am cu ce să exist 
fără ajutoriul condiîcëtorilor comuiei si i 
d-lui înveţător. 

Neguţători, 

CONVOC ARB. 
De partementül protopopesc Arad »1 

Reuniunii îuveţătorilor români delà şcoalele 
poporale coafesionale ortodoxe îşi та ţine 
proxima adunare extraordinară In comuni 
Tornia Mercurl la 4 Aprilie (22 Martie) a. t, 
In şcoala dlul Romul Luţal, la care soni 
invitaţi pa lâogă membri, toţi binevoitei! 
şcoalel. 

Programa : 

1. La oarele 10 a. m. Invocarea Dt-
chulul Siânt. 

2. Ascultarea prelegerii nv. R. Luţal 
cu elevii вбі. 

3. Cuvent presidial. 
4. Constatarea membrilor presenţl. 
5 înscrierea de membri la convieţui 

Invoţătorilor. 
6. Discusiune asupra opului ,8impll 

carea grtfiel şi ortografiei" de Ilia Trăita 
7. Raportul presidiulul. 
8. Raportul cassarulul. 
9. Raportul controlorului. 
10 Alegerea comisiunel pentru auten-

ticarea protocolului. 

M'am sculat şi-am pipăit, 
Dar nimica n'am găsit. 

Bufniţa c'un drâmb. 

Codobaturi iuţi ca focul, 
Tot bătând din cozi, 

Măturară 'n clipă locul 
Şi făcură'o bătătură — 
Şi ce horă mai făcură 

Ca la Voevozi ! 

Jucau sorba porumbeii, 
Că e jocul lor, 

Şi-au luat la joc cârsteil 
Pe-o răţuşcă—vai de mine !— 
Grangurul juca pe vine, 

Barza 'ntr'un picior. 

Numai cioara cu cimpoiul, 
Tot isbind cu el, 

Se bătea cu piţigoiul. 
Ear sitarul după'o uşă 
Se certa c'o găinuşă 

Pentr'un gândăcel. 

Vin de-ar fl, că cearta vine, 
Alt-fel cum s'o zici ? 

Să te superi tu, creştine, 
Pentru dinţii scoşi din gură ? 
Pentr'un ghiont şi-o 'mbrâncitură 
Cheful să ţi'l strici ? 

Şi ţipau de-avalma 'n ramuri 
Milion de guri 1 

N'alegeai streini şi neamuri, 
Şi pe plac cânta tot insul — 
Clocotia de chiu cuprinsul 

Veselei păduri. 

„Tu erai ?" Më 'ntrebi ca prostul 1 
Vorba din bëtrâni : 

Eu la chef, ca 'n Marte postul. 
Şi beam vin din coji de-alună, 
Şi-asvlrliam, de voe-bună, 

Cu căciula 'n câni. 

Ba, şi'n ciur le-adusei apa, 
Ca să fiu tn rost, 

Lemne ll-am tăiat cu sapa — 
Şi sărind pe-o buturugă 
Am venit la voi ln fugă 

Să vë spun ce-a fost ! 

Bucureşti, Martie 1900. 

G. Coşbuc. 

Poesiî poporale. 
(Din Frâua.) 

Măgheran cu viorele, 
Voie rea zilelor mele; 
Măgheran cu foaia lată, 
Cum vë mai purtam odată 
Acum poarte-vô orï-cine 
Că më duc In ţerl streine, 
Unde nu cunosc pe nime, 
Fără frunza şi earba 
Şi dor delà mândruţa. 

Fost-am ficior nu prea foarte, 
C'am umblat ţerile toate. 
Mândră de te oiu săruta, 
De min' nu te-'I mai lăsa. 

Vai mândră ce dor mai duc, 
Numai sara când më culc, 
Dimineaţa când më scol, 
Cu pelin verde më spăl. 
Mândruliţă pentru tine 
Mi-aş da inima din mine. 

Nu ţi-a fost, bade, pëcat 
Şi-aseară te-am aşteptat 
Tot cu raza luminii 
Şi cu dorul inimii. 
Astă-noapte am visat 
Mândro, că te am sărutat, 

Numai dorul inimii 
Scris pe faţa periniî 
Cu conde'ul genelor, 
Cu peana sprâncenelor. 

Duceţi-ѵё, rândunele, 
La fereasta mândrii mele 
Şi-i cântaţi doină de jele, 
Doina inimioarei mele. 
Şi-I cântaţi doină de dor, 
Ca să-mi uit de al ei dor. 

Leagănă-se frunza 'n fag, 
C'am pierdut ce am avut drag; 
Leagănă se frunza în plop, 
Se vede că n'am noroc. 

Cucuie pană galbină, 
Eu më culc tu më leagănă, 
Dar' më leagănă frumos 
Să nu cad din leagăn jos, 
Că io n'am fost înveţat 
Să më culc nelegănat. 
Bată-te focu necaz, 
De tînër copil te-am tras; 
Multe-am tras şi-am pătimit, 
Şi-am trăit şi n'am murit, 
Şi-oiu trage şi-oiu suferi 
Şi-oîu trăi şin'oiu muri. 
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11. Propuneri şi interpelări. 
12. Incassarea taxelor curente şi re-

tfante. 
13. Reflexiunl asupra prelegerii au

rite. 
14. Restaurarea biuroulul pe un nou 

jeriod de 3 ani 1900-1903. 
Notă. Membrii cari sosesc cu trenul 

tor avé la disposiţie trăsură delà Bă
taia. 

Nădlae, la 14|27 Martie 1900. 

Samson Lugoşanu, G. Petroviciu, 
preşedinte. secretar. 

F e l u r i m i . 
Ziare pentru bolnavi. Dintre 20.453 

de nare, cari apar în Statele-lLiite în't.na
pi de faţă, se găsesc vre o şease, cari au 
o misiune specială de îndeplinit. Aceste 
ritte sunt reservate persoanelor cari, în 
mua vre-unal boale, sunt nevoite să stea 
ï pat In timp îndelungat, fără ca, cu toate 
utea, să safere prea mult. Ziarele acestea 
mi la general redigiate şi publicate de 
türS bolnavi şi infirmi, cari fac treaba 
sta pentru-ca să-'şi alunge urttul şi să 
eftştige ceva bani. Cea mal mare parte 
fa numerile c o l o a ; a e l o r sunt ocu-
ptte de scrisorile trimise de bolnavi, cari 
n sfătuesc unii pe alţii, cum să ' ş l рэ-
tteacă vremea mal bine. Cele mal cunos
cute dintre aceste ziare sunt t re i : „Ths 
open Vindow", „The 8hut ius Friend" şi 
,The open door Lbrary" . Cel dintâiu e în 
tomî de revistă şi are 30 de pagini, ear 
il doilea e fcdiiat de cătră un infirm. 

PARTEA E C O N O M I C A 

Poveţe economice. 
Dumineca trecuta (5 /18 Martie) 

comitetul reuniunii noastre a ţinut a 
5-a prelegere economică, In comuna 
mare şi frumoasă Vinerea. Prelege
rea s'a ţinut în biserică, fiind de faţă 
popor numeros, ca la 2 5 0 — 3 0 0 de 
bărbaţi şi femei. Am vëzut şi vre-o 
3 ţoranî fruntaşi, membri aï noştri, 
veniţi din Binţinţi pentru prelegere 
ti dl Înv. Muntean din Cugir. Inteli
genţa locală bine representată : dl 
notar pens. Herlea şi fiiul noul notar, 

dl preot Pëcurariu, înv. Nicoară, Nie. 
Mihăilă şî alţii. 

Din partea comitetului nostru erau 
de faţă : preşed. Dr. I. Mihu, N. Vlad, 
I. Mihaiu, D/sn, David, N. Mibailă, 
secretarul I. Moţa şi cassarul Vaier 
Orbonaş. 

Preşed. Dr. Mihu a deschis la 
orele 2 d. a. preL gerea prin cuvinte 
alese, dând apoi cuvent dluï I. Mi
haiu să-'şi ţină pre legerea asupra cul
tivării plantelor de nutreţ , special a 
trifoiului şi luţernei, apoi dluï D. 
David pentru a prelege şi aici asu
pra altoirii şi stropirii viiei. Au p r è 
les cu acelaşî bun succes ca şi în 
locurile de maî nainte. 

S'a dat rînd &poi secretarului 
Reuniunii noastre I. Moţa să vorbea
scă poporului despre însemnătatea în-
tovër•aştrilor, însoţirilor. Prelegëtorul 
zice că îmbunătăţirile economice ce 
ni-se cerură şi în prelegerile de maî 
nainte, dar' mai ales altele şi maî 
mari şi maî multe ce se vor cere 
încă şi poporului nostru, dacă e să 
ajungă şi el la înălţimi în ale eco
nomiei,—sunt lucruri bune dar' multe 
din ele ne recer cheltueli cari trec 
peste puterea noastră ca singuratici. 
Ştiinţa a descoperit multe şi în ale eco
nomiei, şi dacă te foloseşti de desco
peririle ei, vei înainta repede şi bine ; 
dar' noi de mult-'-ori vedem binele 
stându-ne aci nainte şi nu ne putem 
atinge de el pentru puţinătatea pu
terilor noastre ca singuratici. Ş im 
cât e de folositoare o maşină de së-
mënat, că cruţăm cu ea atâta so
mé nţă, că vônzêndu-o ai putea plăti 
acuşi toată darea satului din ea, ştim 
ce bună e grapa de fonaţe, că ne dă 
tot după al treilea ctr de fôn un al 
patrulea,—dar ' sub cuvent că nu pu
tem da sute de fl. pe maşina de se 
menât şi zeci de fl. pe o grapă, — 
stăm locului şi gospodăria noastră 
sufere foarte mult, şi bogăţia rëmâne 
perdută. 

E drepi că unui econom mijlocia 
singuratec, îi e greu a cu npëra ace
ste şi alte maşini carî i'ar îmbogăţi 
altfel repede,—dar oare 1 0 — 2 0 — 3 0 
întovărăşiţi în scopul acesta, n 'ar 
putea ce nu poa e face unul fle
care ? Ba da, ar putea încă pe uşor. 
Şi purcezend de aci, prelegëtorul 
arată cât de multe sunt nevoile vie

ţii la oraşe ea şi la sate, în ţerî şi 
la popoare înaintate ca şi maî îna
poiate, nevoi pe cari singuraticii nu 
le pot bir oi,—dar arată, citând mul
tele fel. rl de societăţi delà oraşe, ca 
societăţi pentru cetit de cărţi şi foi, 
pentru ajutorarea bolnavilor, pentru 
caşuri de moarte, etc., cari toate ace
laşi „nu pot" al singuraticului vor 
să '1 biruiască, că mai mulţi la olaltă 
11 biruesc ! Căci au vëzut oamenii că 
ce unul nu poate, doi-treî, zece, o 
sută, pot pe uşor, pe nesimţite chiar, 
şi au început a înjgheba însoţiri, to
vărăşii pentru întîmpinarea a tot felul 
de greuri ale vieţii. Şi au reuşit. 

De e însă undeva de folos înto
vărăşirea — zice dl Moţa — apoi ea 
maî ales binecuvântate roade dă în 
economie, !n plugărie. Unde economii 
s'au strîns în însoţiri şi 'şi-au cum
përat laolaltă maşini şi unelte eco
nomice bune, acelea s'au dovedit a 
fi nu cheltueli pentru el, ci darul lui 
Dzeu , aşa frumos sporeşte economia 
şi binele ce se revarsă peste eî, pe 
urma folosirii acelor unelte şi maşini. 
Se par scumpe dând pe unele din 
ele sute de florini, dar viaţa arată 
că fle-care se plăteşte îndoit şi în
treit, în cel dintâiu an de folosinţă, 
aşa că socotind asta, toate maşinile 
economice sunt foarte ieftine, şi noi 
pecătuim de moarte contra noastră 
Înşine, oă nu ne întovărăşim în fie
care sat în scopul aducerii de unelte 
şi maşinî economice. Deocamdată 
cele maî neapërat trebuincioase. 

îndeamnă pe ascultători să se 
gândească asupra lucrului şi să facă 
un bun început în această comună 
mare şi frumoasă, că lor înşile bine 
îşi vor face. 

Prelegeri le, precum şi împărtă
şirile date printre ele de preşedintele 
Dr. Mihu asupra ajutorului ce Reu
niunea noastră îl dă la procurarea 
de semonţe economice şi unelte agri
cole sau la întemeierea de tovărăşii 
şi însoţiri de ori-ce fe 5 ,—au fost pri
mite cu bucurie şi aclamări de nu
merosul popor. Mii mulţi s'au înscris 
de nou membri la Reuniune şi abo-
nenţi la foaia noastră. 

Dorim fraţilor Vinereni ca cât 
mal curônd să-î putem felicita pentru 
tntemeiarea vre-unel însoţiri de bine 
obştesc. 

(„Bunul Econom"). 

Cătră stupariî noştri. 
Până voiu putè da tn mâna stupariu-

lul român o carte corespunzătoare în care 
să fie tractat stupăritul raţional sau mai 
nou, din toate punctele de vedere, prin eele 
mai jos scrise vreau să rëspund peste tot 
fraţi'or stupari, cari ml-au făcut mai multe 
întrebări privitor la stupărit. 

Abia suntem Ia jumötatea lunel Mar
tie şi albinele noastre au şi început să dea 
semne de viaţă. 

Ce datorinţă poate avè un stupar 
acuma ? E vremea cea mai potrivită ca stu-
pariul să-'şi câştige tn mesura numërulul 
de stupi coşniţe Dzirzoane, să-'şi pregătea
scă cadre sau rame pentru faguri, să to
pească fagurii bëtrânï şi de prisos, şi să-'şi 
facă faguri măiestriţi. Toate acestea sunt a 
se isprăvi până nu începem lucrul tn gră
dini, căci pe când vine vremea să lucrăm 
tn grădină, şi albinele au trebuinţă de în
grijirea noastră şi In mesura muncel şi a 
sporirii lor trebue să le dăm faguri. 

înţeleg aci stupăritul raţional sau mal 
nou; prin urmare ne trebue aci coşniţe 
Dzirzone, ca cele mai bune, ear cadre pen
tru faguri •—• de mesura primită de con
gresul stuparilor; fiind-că până acum ace
stea s'au dovedit de cele mai bune, avônd 
tu lungime 255 milimetri şi In înălţime 185 
milimetri. 

In cuvêatul meu adresat cătră stupa
riî români tn numeril trecuţi ai .Tribunei 
Poporului' am spus, cum şi de unde îşi poate 
ori-şi-cine aduce coşniţe Dzirzone mai ief
tine, bune şi corëspunzëtoar. Cei-ce do
resc să 'şi-le câştige acestea, — prin o 
cartă poştală pot să se adreseze şi la sub-
crisul, de unde pot primi toate desluşirile 
de trebuinţă. 

Ştiu, că mulţi dintre stupariî noştri 
nu vor fi avônd voie de la Început a cheltui 
pentru Dzirzoane, fiindcă acestea costl 
parale. Acest calcul însă este greşit; căci 
dacă numai cât de cât timpul dă pace 
albinelor ca să sporească prin roire, de Ia 
un stup tn coşniţă simplă aşteptăm cel 
puţin doi rol buni şi unul mal slab. Aceşti 
rol, aşezaţi în Dzirzoane şi dându-le In 
ajutor faguri măiestriţi, nu numai că se în
tăresc, dar' ' i ne vor aduna miere şi ceară 
multă, încât mierea şi ceara lor va costa 
mal mult decât tot preţul Dzirzoanelor, 
cari ni-le vom cumpëra pentru viitor. 

In acest timp tn giurul albinelor avem 
de isprăvit următoarele: 1. In coşniţele 

Săracă nevasta mea, 
Când începe a sö 'mbëta 
îşi bea iia de pe ea, 
Ba chiar şi cămeşa mea. 
Foaie verde arfior, 
Bărbatu mi-e beutor, 
La toată crâjma-I dator ; 
0 avut un biet cojoc, 
L'o pus la crâjmă zălog. 

Când te duci, badeo, cu caru 
Mânce-1 truda şi amaru. 
Amaru nu te mănânce, 
Numai caru ţi-se strice, 
Că destul amar ţl-o fi, 
Că'i sta 'n drum şi li-'I tomni. 

Amară străinătate, 
Mult mai eşti fără dreptate, 
Cam umblat ţorile toate 
Şi de bine r'avul parte. 

Peatra, peatră că e peatră 
0 calcă calu şi creapă, — 
Inima-'ml vede şi rabdă. 

De vrea mândra, de nu vrea, 
Deseară më duc la ea 
Ostenit şi plin de apă, 
C'aşa-I omu delà sapă; 
Ostenit şi plin de trudă, 
C'aşal omu delà muncă. 

Isidor Dopp. 

(Din Arad.) 

Nu më mmtra, maică, rëu, 
Până-ţi calc eu pragul tëu, 
Că de m'oîu înstrăina, 
Eară tu mi-'I aştepta 
Cu prânzuţul cald pe masă 
Şi cu apă rece 'n vase 
Şi Ia uliţă-'I eşi 
De-'I vede că n'oiu veni 
Eară 'n casă te-I băga 
Şi-'I Incepe-a blăstema. 
Că şi cina pân'o cină, 
Nora-î sfeşnic la lumină, 
Dacă gată de cinat, 
li dă vase de spălat, 
Şi tinda de măturat 
Şi n'o 'ntreabă ce-a mâncat. 
Maică măiculiţa mea 
Nu më da unde n'oiu vre 
C'aeolo-I tigneală rea, 
Ci më dă unde-oiu vrea eu, 
Pie bine, fie rëu, 
N'oiu vani la pragul tëu, 
Să-mi plâng eu amarul meu. 
L'oiu plânge seara la lună, 
Că n'am avut minte bună ; 
L'oiu plânge seara la foc, 
Că nu am avut noroc. 

Mândră, ploaia se revarsă. 
Asta nu-I ploaie curată, 

Ci-'s lacrëmile de fată, 
De-o fată 'ncredinţată, 
De părinţi cu sila dată. 

Mult më rog, maică, de tine, 
Să ţii posturi pentru mine, 
Să më dai tn sat cu tine, 
Şi tu posturi nu ţinuşi 
Şi departe më dăduşl 
Më dăduşl In ţeară străină 
Unde nu cunosc pe nime, 
Numai frunza şi earba, 
Care-I şi In ţeara mea. 

Cucuie din ţeară strină 
Sboară la maica când cină, 
Şi-'I spune cucule-aşa, 
Că-'I amar de viaţa mea. 

Culese d e : Elena Luta.au. 

(Din Boroşineu.) 

Frunză verde de trifoiu, 
Trece badea p'îngă noi 
Tot cântând şi fluerând 
Şi pe mine blăstomând 
Şi din graiu aşa grăind : 
Să trăeşti şi să jăleşti, 
Feciori să nu mai iubeşti 1 

• 

Bădiţă d'ingă birtoi — 
Vino pe sară la noi 

C a m pus gând dumnezeiesc 
Părinţii să-'i părăsesc, 
Pe tine să te iubesc 
Şi cu tine să trăesc 

• 
Pădure cu frunză rară, 
Ieşi mândruţă pân'afară, 
Că-i bădiţa la părete 
Cu clopul tras pe ureche, 
Cu gura friptă de sete. 

* 
Frunză verde rosmăliţă, 
Insoară-te, mëi bădiţă, 
lnsura-m'aş însura; 
Nu ştiu pe cine-oiu lua, 
Aş lua o crişăniţă, 
Toată ziua-i pe uliţă; 
Dimineaţa cum se scoală, 
Ea-i cu ochii 'n cotătoare; 
Vin vecinele la noi 
Şi se'mpedecă 'n gunoiu. 

Cucuruz crescut lu tëu, 
Fetele delà Ineu 
Bătute-'s de Dumnezeu, 
Că se duc necununate, 
Pe trei zile măritate; 
Când trei zile le 'mplineşte, 
Cu bărbatul se sfădeşte. 

Culese de: junele loanuţ Gurban. 

http://Luta.au


simple de miile vom cerca flecare stup şi 
fagurii cel de trântori după putinţă li vom 
tăia astfel, ca pe toţi cel rămaşi albinele 
să-'I poată acoperi. Cel ce au stupi In 
Dzirzoane chiar şi din plăcere numai, fără 
a mal cugeta la câştigul material, cu 
bucurie vor cerca toţi fagurii de a rêndul 
şi fn Dzirzon vor lăsa numi atâţia faguri, 
câţi pot fl acoperiţi de albine, şi apoi pe 
deasupra : unul dia sus altul din jos ; — 
nici decum îneă nu vom lăsa în despăr-
ţemintele din jos faguri de trântori. 

Fagurii de trântori toţi trebue pă
straţi pentru despărţemeiitul din sus, numit 
camera de miere. 

Acest despărţoment Insă nu '1 des
chidem până când cele două din jos nu 
sunt de tot pline ; aceasta totdeauna se 
întemplă ln cele dintâiu zile ale lunel Maiu, 
pe când încep Bă înflorească • acsţiî s&u 
pănaril. Până In acest timp toţi fagurii 
din despărţementul din mijloc vor avè pui 
de albine, pe cari, după ce am deschis 
camera de miere prin grilagiu, II vom 
pune în camera de miere cu toate adinele 
ce vor fi pe ei. Să fim însă cu băgare de 
seamă, ca matca să remână în despărţe-
mintele cele doue, adecă sub grilagiu. 

Cel mal mate câştig î1 face un stupar 
cu păstrarea fagurilor ; pentru că albinele, 
până ce fac un chilogram de faguri, — în 
faguri gata ele adună 14 chilograme de 
miere. 

Acesta este un lucru ştiut şi probat. 
De aici urmează, că trebue să avem gri je 
de fagurii gol, cari îi scoatem de la stupi, 
ca şi de un lucru de mare preţ, de care 
omul are cea mal mare trebuinţă. Ear' 
aceasta o putem Jface în chipul următor: 
Să r;e facem o ladă sau un dulap astfel 
construit, ca acolo să nu Intre şoareci sau 
alte insecte stricăcioase şi să fie împărţite 
cu laţu I aşa, ca puse în rend, fagurii să 
se poată păstra tn toată întregifatea lor, 
şi aşa puşi să-'I afumăm cu puţină peatră 
pucioasă în toată luna odată; ear' când 
cere trebuinţa, să fim gata a da albinelor 
faguri gata. 

Numai atunci vom şti să p r e ţ u i m 
ce am câştigat prin păstrarea fagurilor, 
după-ce vom vede că unul şi acelaşi fagur 
într'o vară de trei ori a ajuns la rîud ca 
să-'l stoarcem de miere. 

Nu sfătuesc pe nici un stupar, ca din coş 
niţe simple să mute albinele în Dzirzoane 
acum primăvara. Şi eată pentru ce. E ade
vërat, că stupul din Dzirzon, pe când înflor 
pomii şi alţi arbori, ne aduce multă miere 
care o putem scoate din stup după plac, 

dar asta să o facem atunci, când stupul a 
iernat în Dzirzon, căci mutându-1 în acest 
timp '1 am stricat numai rostul de muncire 
fiind-că acum makein sporesc cu mare sir-
guinţă. Semeaţă are lipsă de căldură ; ear' 
scotênd fsguriï, chiar $i la cea mal mică 
receală toată sômênta se strică şi întrfg 
stupul poate fi primejduit ; prin urmare, fă-
cêndu-ne plăcerea să avem stupi în Dzirzone, 
n;.-am făcut înşine numai păgubi, ceea ce 
multora le poate lua chiar şi pofta ăc. a stu-
pări mal departe. 

Să dăm deci pace stupilor în vremea 
asta în coşneţile lor simple, cum z.u fost, 
ear Dzirzoaele să le ţinem curate şi pre
gătite, pentru a рице inr'insele roii natu
rali. 

Precum îa toate lucrările se cere o 
pregă'ire, aşa şi stup'irul să-'şi pregătească 
nainte fagurii şi să-'I lipească de cadre eau 
rame, dând fiecărui roiu cel puţin şease 
cadre şi, precum înaintează roiul îa clă
direa fagurilor şi sporirea albinelor, 8 ş a îi 
vom da şi noi faguri, nici decuci însă prea 
mulţi, ca albinele să nu-i poată acoperi, 
eăci prin asta sternim îrjtr'îusele numai ua 
disgust pentru muncă. 

Partea cea mal mare diatre stopai! 
îşi vor pune de bună seamă întrsbarea : cum 
şi de unde să dea roilor faguri, dacă nu 
au ? e u ' pentru ca eă facă faguri măie
striţi, se cere o maşină, care Încă costă pa
rale. Aşadară ce e de făcut ? 

Cel-ce voieşte a-'şî face singur faguri 
n'are decât să-'şi procure o meş^nă „Riteeha" 
delà Procop Iosif, mare stupar In Friedland 
(Boemia) sau delà Kühne Ferencz din B. 
Pesta. 

Avênd maşina aceasta, fiecare are să 
lucreze astfel : 

Va topi ceară Într'o oală curată, la 
care nu s'a fert nimic (dacă oala e de lut) 
şi la un chilogram de ceară va pune 10 
deca miere curată, 5 deca terpentin gros, 
alb, de Veneţia, şi după-ce această ameste
cătură va ajunge la o căldură, încât numai 
să nu facă spumă, atunci încep m facerea 
fagurilor aşa : 

După-ce maşina nainte de toate o am 
spălat bine cu apă cu sodă şi apoi cu apă 
rece, punem la o parte un blid mare, în 
care încape maşina ; pun ;m în el jumëtate 
litru de apă curată, în care disolvlira o lin
gură de m i e r e c u r a t ă şi l u ă m o 
p e r i e c u r a t ă a s p r ă şi cu această 
fluiditate ungem maşina şi atunci cu o ul
cică de un decilitru şi jumëiate luăm ceară 
şi o versăm iute şi cu băgare de seamă în 
maşină, apoi o închidem şi repede F I ! dăm 

o apăsătură, ca faguri! să se facă cât mal 
subtili ; d'.'pS asta îndată maşina cum stă, 
o punem pentru doue trei secunde într'un 
ciubër lat cu pr.ţină apă rece, cam da doue 
degste delà fund, p?ntru-ca astfel fagurii 
să se rSce&S-'ă şi cu uşurinţă Bă-'I putem 
deslipl de maşină. 

Deslipirea o facem astfel : Luăm un 
cuţit, cu care dealipim ceara de cătră pă-
reţil maşinel, şi câni fa gurul e deslipit, il 
punem pe masă sau pe o ecâuduiă curată 
şi t-pcî pa lângă un liniai 11 tăiem după 
më-ша cadrelor sau a ramelor. 

Ctî ce însă n'au maşină şi totuşi vreau 
să aibă faguri măiestriţi, o pot şi (I face 
aceasta în doue chipuri : sau să şl aducă 
delà firmele amintite faguri gata cu 2 fl. 
40 cr. ehilcgrem'îl, sau să trimită cesră 
curată subscrisului, ca să li-se facă astfel de 
faguri; pentru fic-carc chilogram de ceaiă 
vor primi jumë'at î chilogram da faguri, 
avênd fie care tă trimită numai mesura : ca
de laţi au să fi-э fagurii. 

Deşi ocupat, subscrisul este gata eă 
stea la dispoziţia fie-eărul iubitor de tl-
biue cu sfaturi şi explicaţiunl în ee priveşte 
stupăritul raţional. 

Arad Şega, 27 Martie 1900. 

loan Yancu. 

P a r t e a L i t e r a r ă . 
Bogatul oel sgârcit şi Lasar 

о ѳ і sërac 
(Auzită de la Vasilie Tătar, cantor tn Cetatea-de-

baltu), publicată de Isidor Dopp. 

Auziţi acestea toate, 
Auz ;ţl neamuri si gloate ! 
A fost vm om bogat foarte 
Ce se deamerda 'n de toate ; 
Toată ziua luminat 
Şi 'n ursinic îmbrăcat. 
Se afla şi Lazar dreptul 
La uşă la bogatul, 
Cu buba 'n uşă şedea 
Făinii:urile cerea. 
Bogatul nimic nu-'i da, 
La ьёгас nu so uita. 
Ear' Lazar a reposât 
Litru Avram împërat. 
Bagatu iii c'a perit, 
Grele munci a dobândit 
Şi din iad el a privit 
Cătră Avram a grăit : 

— Oh, oh, părinte Avrame ! 
Lasă рг Lizar la vale. 
Las' să-'şi uda degetul, 
Să-'mi stlmpere suflatul. 
Ea:ă Avram rëspunzênd 
Cu dulcele SÖU cuvent : 
— Fiule, adă-'ţi aminte, 
C U Í T Í ai trăit mai 'nannte; 
Tu "ţt-ai luat ale talo 
Intru multe şi marfale. 
Bogatu I^ar' s'o r 'gat, 
Cătră Avram a strigat: 

— Lasă dai ' la ccialalţi, 
Că mai am încă cinci fraţi, 
De-o 'nvia vr'un om din morţi, 
Poate s'cr pocăi toţi. 
Ear' Avram a cuvé utat 
Bog jiului sfat 'i a dat : 
Au pe Mji.c, pe proroci; 
Să asculte de pieoţi. 
De t i de vor asculta, 
Bmele-'I vor câştiga. 

Morala : 

Pooăeşte-te creştine, 
N'aştepta de azi pân' mâne, 
Că nu ştii moartea când vine; 
Poate vine până mâne 
Şi ce-'i da 'o schimb pentru tot! 

Numai ce te pocăeşte, 
Nu ştii moartea când soseşte, 
Te 'ndrtaptă până eşti viu, 
Că la moarte-o fi târzia; 
De ai făcut cava păcate, 
Spuno-le la preot toatei 
Scoate sufletu din moarte 
Şi mai mult pëeat nu face, 
Lui Dumnfzau aşa 'i plice. ') 

*) Aceet vers se cântă la 
anume după ce poporul întors de 
ве aşează la masă şi după ce preotul 
binecuvântat bucatele. In unele locurii 
cântă „Cuvine-se cu adevë*at* ; ln E L 
„ImpSrate ceresc ' , ,De tine se bucuri' 
car' in alfele felurit? poesii de 
porale, lucrate după sfânta evangelie, 
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V. 
Risipirea Plevnei. 

JX. 
In vremea aceasta, ostile noastre din 

faţa Opanezului, erau de mult încăerate 
cu Turcii lui Edem de prin redutele de 
acolo. 

Turcii aveau la Opanez patra redute 
mari. Pe una, pe cea da către Miază-Noapte 
a satului, s'asvîrli colonelul Dona cu doro
banţii din Vlaşca şi cu vînători! batalionului 
întâiu. Turcii s-î î mpotriviau cu desnădăj-
duire, apărând cu înverşunare reduta. Dar 
bătuţi In coaste de tunari şi 'n faţă de рэ-
destrim», ei fură goniţi cu baioneta şi 
dându-se 'ndărăt s'adunară In reduta cea 
mare din sat. 

La reduta despra Miszi-zi a satului 
s'asvîrli colonelul Sachelarie cu vinătoril 
batalionului al patrulea, cu dorobanţii din 
Teleorman şi cu puţini dorobanţi din Ilfov 
ajutaţi de câte va comp .mii de linie. După 
o luptă straşnică de plumbi şi apoi dup'o 
năvală cu baioneta, Turcii se retraseră din 
redută, după vr'o doue ceas ri de împotri
vire, adunându-se şi aceştia în reduta cea 
mare din sat. 

La această redută se lupta însuşi Edem 
paşa. Lupta era stăruitoare; Turcii s'apărau 

cu cea mai din urmă mânie, focul lor era 
neîntrerupt, S'aduuasa pe capul lor toată 
oştirea noastră câtă era pe acolo. 

Domnitorul Carol alerga în toate părţile 
şi singur cârmuia luptele. La Opanez era 
sitrcolire mare, căci Edem îşi pusose toată 
puterea să ţie îa Ioc po Români, ca să nu 
poată scoborî în şesul Plevnei. 

Ear pe şesul Plevnei era altă svîrcolire 
Adil paşa vëzêndu-se isbit în spate de doro
banţii din Buzëu şi din Ialomiţa, alături 
cu dou^ regimente de linie, s'a întors spre 
Români, ca să-i asvîrîă îndărăt spre 
Plevna şi să-i scoată eară pe dealuri. 

Acum lupta se petrecea în două lo
curi, sub dealurile Opanezului pc şesul 
oraşului Plevna; şi pe dealuri de asupra la 
redute. 

In gura văi! Bucova, oas'ea lui Adil 
îşi făcuse şanţ d̂ ţ apărare şi se'npotrivia 
dintr'însul apărând şesul. Colonelul Algia 
care Intrase îa Plevna cu batalionul, treb îi 
să plece pe şes, căci după împuşcături ise 
părea că Românii au nevoe da ajutor. Şi se 
încăerară cu toţii pe şes, şi s'a pornit o 
luptă nebună. 

Era Ia ameazi. Pe deal delà redută 
lupta se făcea tot mai crâncenă, dar în 
urmă ai noştri resbiră pe Edem, îl încun-
jurară de toate părţile şi-1 năpădiră 7U 
baioneta. Edem, cu o parte din oştire, a 
rădicat steag alb şi T*'a dat prins. Românii 

a pus mân* pe trei mii de luptători turci 
pe vr'o două-zeci de tunuri şi pe toată 
muniţiunoa lui Edem. 

Dar altă parte din oştirea lui Edem 
se mai Împotrivi a pe deal. Românii o tot 
împinseră la vale apoi o asvîrliră pe şes. 

Şi ast fel, pe când s'apăra vitejeşte 
pe şes, Adil, se pomeni da-odată că de pe 
toate dealurile Opanezului Ii curg In cap 
remăşiţile oştirii lui Edem. Turcii alergau 
la vale în ruptul capului, cu tunmlie după 
ei, şi se tot îngrămădiau pe şes, aducând 
cu dîaşii psrirea lui Adil. 

Din deal în deal şi până in rîu şi 
în marginea Plevnei, şesul era plin de 
care încărcate cu bagaga, parte ale oştirii 
turceşti, parte ale locuitorilor Turci din 
Plevna care se gătiseră să fugă,cu Osman. 
Printre care era o mulţime de femei şi 
copil, boi şi cal, capre şi oi, cortari şi tot 
felul de lucruri po cari aveau do gând 
Turcii să le ducă cu ei. 

Acum se făsu vălmăşag şi un amestec 
de lucruri cum nu se poaîe Inchi ui cu 
mintea. Oş'irile turceşci da pe dealuri 
s'adunară, de pretutindeni, şi învălmăşagul 
crescea din ce în ce şi mai mare. 

Intr'aceea pe muchia dealului *e iviră tunu
rile române şi începură să tragă pe şes în 
amestecul acela. începură a sosi de pe 
dealuri şi oştirile noastre. Incăeraroa era 
nespus de înfiorătoare. Tunurile române 

trăgeau într'una în Turcii ln iesuiţi pe щ 
pedestrimea trăsnia din toate părţile, № 
măşiţele oştirei turceşti, încurcate in groii-
vul атэзбес de oameni, нѳ îadesau щ 
mulţimea de care şi şi făcsau ( 
carele încărcate şt din h «abalele 
rilor. Ghiulele noastre şi plcmbii Ion 
aeum nunumai In soldaţi, ci şi tn mulţimi 
рчсіпіеііог Turci, î i copii, tn botrâm',1 
femei. Unii peste alţii cădeau gräm! 
Boii speriaţi îşi rupeau funiile şi 
câmpia, mujind şi dând orbiş peste 
carele săriau In aer lovite de 
mugete şi răgnete şi vaete umpleau 
şi totul era un jalnic amestec de 
şi de dobitoace irîntite Ia păment. 

Şi tot curgeau, curgeau îatr'una ....... 
române şi isbiau de sus de pe deal t 
grămadă. 

Adil alerga pe şes, dând poruncii 
frângeadu-şi manile de desnădejde. Veà 
că şesul oraşului e pierdut. Dete k 
poruncă oştirii mai de pe lângă rîu sä M 
peste pod şi s'ajute pe Ошап. De-odst 
Insă, Adil vëzu că oştirea sa h loc S 
meargă înainte spre VU, se dă 
par'c'ar fi fost împinsă din faţă. 
s'a dus vestea despre pricina acestei 
îndărăt, Adil a căzut jos de pe cal i 
spaimă şi de mâhnire. 

Oştirea sa era împinsă de aluiOsmi 
Batalioanele lui Озтап se ret ăgeau 
rîu, pe şesul oraşului 
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Arad, 80 Martie 1900. 

Absolvarea preoţilor de Ia serviciul 
terţilor cu j u n ţ i . Ministrul ung. de jmt i 
pe a adresat un circular pr •sidenţilor tu
turor tribunalelor şi curţilor cu juraţi, prin 
care spune, ea toţi preoţii sunt scutiţi de 
oficiul curţilor cu juraţi, adecă n'au să fie 
citeţi ca juraţi la nici un fel de proces. 

* 

Benedetti, diplomatul francez, care la 
1810 era representantul Franţei pe lângă 
cartea regală prusiana, a murit. Ë unul 
dintre cel căror mal mult li-se atribue că 
Franţa a provocat rësboiul din 1870. In 
parcul delà Ems, la băl, el avusese adică 
« scenă neplăcută cu regele Wilhelm, 
care, nesocotindulşi bruscându-l,a fost pri
cina ori mal bine pretextul provocării răz
boiului. 

* 
Deputaţi mireni la sinodal archidie-

tesan mai sunt aleşi : Ioan cav. Рщсагіи 
S Nicolae Qaroiu tn cercul Branulul, Dr. 
Ioan Şenchea şi George Borza In cercul 
Fagăraşulai, Virgil Oniţiu şi Arseniu Vlaicu 
la cercul Braşovului, Dr. N. Vecerdea şi 
Nicolau Ivan in cercul Mediaşului, Leontin 
immeu şi Demetriu Comşa tn cercul 
Clujului. Dr. Ioan Mihu şi losif Orbonas 
Io cercul Devei, Dr. losif Puşcariu şi Dr. 
laocu Ieţianu tn cercul Treiscaunelor. 

* 

Un deputat fruntaş al partidului un
guresc delà putere, baronul Bela Aczél, a 
reposât eri după ameazl ln Budapesta In 
ШЬ de 50 de ani, Viaţa 'i-a curmat-o in-
uuenţa, trecută tn aprindere de plumânl. 

0 intimpinare. R e f e r i t o r îa co 
rwpondenţa dafată din Oradea-mare şi pu
blicaţi ln N-rul 33 din Faur (3 Martie) a. c. 
ăl ziarului nostru, d-niî protopopi gr. or. 
din B i h o r ne trimit o d e c l a r a ţ i e , ln 
care spun : Ne simţim îndemnaţi a declara 
la conştiinţa noastră de preoţi sus şi tare 
й nu corespund adevărului, ci punt numai 
«mituri tendenţioase, — căci nici am dus 
jmtse advocatului N Zigre, nici Vam susţinut 
k músior ca să acopere négligent» noas-
tt, ci s'a susţinut dtnsul prin munca lui 
onestă, fără ca tn decursul activităţii sale 
n fle acoperit «au sprigiait ш gligenţa sau 
păcatele cuiva, ear conventicole cu numitul 
m când nu am ţinut In «cop de a oro 
тоса partide în biserică, — şi dacă noi pro-
Іорорй neom adunat în conferinţă, o am fă
cut aceasta ln interesul căuşelor publice, 
acolo am consultat numai asupra mëâurelor 
ce am avea a le lua întru delătnrarea ma
rilor piedeci ce zilnic le întimpinăm în afa
cerile publice administrative şi deosebi în 
ilaceiile şcolare şi ne-am înţeles asupra 
modului cum sa procedem în conferinţele 
preojiraei pentru-ca afacerilor noastre ad-
ministrative să putem da un curs mai spor
nic' 

Luăm act. Am întreba Insă : pria ce 
miracol dnil protopopi s'au grăbit să se în
trunească şi acum pentru a spăla pe dl 
Zigre ? când au tost Insă chemaţi la cousis 
tor plenar présidât ck ar de episcopul, au 
ttralucit prin absenţă ? Şi cine i-a convo 
cit în conferenţă, câad singur episcopul 
este In drept а face aceasta ? 

Cât despre certificatul ce 1 dau d lui 
Zigre, preaveneraţii protopopi să nu se pu
ni d'aaupra sinodului, ci lase asta în jude 
tata forului, care şi peste domnia lor este 
li drept a judeca. 

* 
Paşa Puticiu ca denuncîant Am aflat 

de ii cu multă mâhnire sufletească, că 
icest neastêmpërat, maliţios şi nesăţios 
pata, din causa nedumeritei ure personali 
0 de profesorul de aci dl Al Mihuţa, cu 
tcadenţiosul scop de a'l ponegri pre acest 
demn bărbat şi profesor diliginte, a luat 
.Tribuna Popor." Nr. 43 din acest an, şi 
tu aceasta a mars la primăriul oraşului 
Tfaisoril căruia i-a cetit corespondenţa 
aerisi de cutări .colectanţV, în carea core-
ipondenţă se face amintire despre oare
care nedreptate a primăriului eă acesta 
n'ar fl permis o „colectare", fals şi mişe-
lefte Informând pe primăriul, că aceea co 
mpondenţă numai profesorul Mihuţa a 
mie-o, deseriindu-l pe dl profesor cu cele 
mai spurcate colori. 

Dar ştia ori-care om cinstit şi uepre-
ocapat de ură, locuitor din Timişoara, că 

, acest profesor nici scriitoriu de jurnale nu 
c, et at&t mai puţin să se ocupe cu năcă
jită de politică. 

Aceasta o ştie prea bine chiar şi vi
cleanul de denunciante, cum dară şi cu ce 
obraz paşa nespălatul se încumetă la ase
menea josnice denunţ: ri, demne de un 
vagabund de strade ! î 

Oare acest neruşinat de denunciante. 
tot el să fi dus primarului nostru şi Nr. 38 
din .Trib. Popor." In cari se oglindează 
virtuţile lu', a paşel demne de ocară ? ! 
Atunci, cum de acest denunciante nu a 
denunciat primarului nostru şi pe acel im
pertinent şi ticălos intrigant, pe confratele 
.Ego", care pe unii săteni din comuna Me-
hala I-a îndemnat aă-'şl revoace subscrierile 
lor рике In cutare recurs, cu alte wulte va
loroase subscrieri din această comună, pen
tru ca comuna Mehala să nu ajungă lipită 
oraşului Timişoara I ? 

Ce zici, paşă denunciaate, intrigant şi 
gros de nas, denuncia vel primarului şi pe 
acel mizerabil, sau noi fă-'l denunciăra? 
Dar' vezi, noi nu facem aceasta căci — 
creştini suntem. 

Ruşine ! Şi Încă ce ruşine pentru bise
rica noastră şi clerul nostru, când un dem
nitar bisericesc (n'ar mal fi !) pe sine, până 
la eea mal inferioară treaptă a rangului din 
societatea omenească se degrada, la rangul 
de spion, denunciante, şi numai spre a-'şl 
satisface urel şi maliţioasei lui pofte, de 
a se rësbuna <ji a ponegri, de o parte, eară 
de alta parte, de a seduce şi prin aceasta 
a împinge pe onorab primariu la odiul Ro
mânilor ca apoi tot el să poată striga : .ve
deţi ce duşmanii* 

S'.u crezi că cu asemenea spurcate 
denunţări faci bune servicii bisericei şi aşa 
lipsite de credincioşi, sau doară prin ase
menea viclenii crezi a te face—temut ? 
Atunci, rămâi precum al rëmas, singur în 
biserică, căci prin minciuni şi in'rigl, al În
străinat aproape tot poporal delà biserică. 

Timişoara. i. p. 

Crîşmar nevrednic. Sub acest titlu 
ni-so РСГІЙ o lungă plânsoare ln contra 
crîşmarulul Leon Petric din comuna Tee-
şeştî. Sa spune anume, că dtnsul, deşi 
Roman, se poartă cu oamenii mal rău de
cât un J idan: II înşalâ, ÎI Îmbată cu sila, 
ÎI baijocureşte şi, după-ce ' I a ameţit cu 
spirtul seu, ia hainei oamenilor şi le mur
dăreşte în noroiu sau în lăturar ; adese-orl 
aţlţă pe cel mal tineri ln contra oamenilor 
paclnicl, ear dlnsul Îşi petrece la sfozile 
dintre oameni. 

„De aceea—sfătueşte corespondentul 
nostru -să ocolim crlşma lui Petric, şi toate 
crîşmele. Să ne ferim cu toţii de beuturl 
otrăvicioase, că băuturile acestea nu fac 
nimërui nici un bine ; din contră, ele ne 
împing la sărăcie şi la stricarea de săne 
t ä te ; e.ar ln schimb vedem că chiar şi crîş-
mari de-al noştri, după-ce ne golim pungile 
In crlşma lor, — ne mal şi batjocoresc. Să 
înveţam dar minte, că va fi spre binele 
nostru".— Un păţit. 

* 

. I s tor ia Legii none", scrisă de Dr 
Victor Szmigelshi. Tomul II: Isus ca preot. 
Cu aprobarea preaveneratulul Ordinariat 
metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia şi 

Făgăraş. — Sub acest titlu a apărut în 
Blaj şi ni-s'a trimis ua mare volum, în 
format &° mare, cara se estinde pe 320 
pagini. Preţul : 5 coroane 40 fileri (4 M) 
şi se poate comanda de la autorul din 
Blaj. — Venitul curat al opvlut va fl o 
contribuée la formarea unul fond pro
vincial de salarizare a preoţilor şi înveţă-
toriîor din archidiecesa Blajului. 

* 

Din Măderat primim următoarele : Vë 
rog să publicaţi următoarele: Carëspunsla 
provocarea păr. TereberţI din Nr. 50 al 
,Tr. Pop " vin şi răspund, că Inzădar se 
ventilează ştiri că ar fi abandonată decisiu-
nea adusă ln c&cferenţe, că nu e adevărat 
Oamenii de omenie —- cred, că 'şl vor ţine 
parola, c ; a â t mai vârtos că vestea despre 
retragerea lui Grofşoreanu nici nu sustă. 
Ce poate fl causa, de astfel de lucruri se 
publică nu ştiu! — Sau mai bine zis, nu 
vreau să ştiu. încă odatá répétez, că oa
menii de omeme 'şl vor ţinea cuvântul dat. 
Ear minoritatea conform parolei date, trebue 
să se supună voinţei maiorităţil. Atâta am 
avut de a îëspunde de-ocamdată. 

Măderat, la 27/Ш. 
P. Vancu. 

* 
Moneta romană. E de interes a cu

noaşte numërul pieselor române de aur, 
de argint şi da aramă, ce sunt azi In cir
culaţie. Moneta de aur română représenta 

I suma de 7,725.000 lei. Moneta divisionară 

de argint represintă suma de 57,700.000 
lei şi moneda de aramă 5,345 000 lei. Nu
mërul pieseler de monetă de aramă este 
de 102,250.000, dintre cari 65 milioane de 
piese au fost bătute la monetăria din Bir
mingham şi restul la monetăria din Bucu
reşti. 

Monumentul lui Garibaldi în Francia. 
Lunia trecută s'a desvëiit In oraşul Dijon 
din Francia un monument al lui Garibaldi, 
pe care oraşul Га ridicat tn onoarea eroi
cului luptător italian. La festivitate a par
ticipat şi ministrul francez de culte şi in
strucţie publică Leygues, apoi numeroase 
deputaţiunl şi In public foarte numeros. Cu 
prilegml desvălireî monumentului s'au ros
tit mai multe vorbiri. După primar a luat 
cuvântul fostul căpitan al aşa numitei .Ar
mée des Vofigues", dl Soubeiran, care a 
preamărit curagiul şi cavalerismul lui Gari
baldi In lupta pentru libertate, precum şi 
eroismul luptătorilor lui. Ministrul francez 
al instrucţiunel luând cuvêntul sise, că 
prin desvëlirea monumentului Garibaldi, 
oraşul Dijon nu sărbătoreşte numai pe erou, 
ci a făcut destul recuneştinţei şi gratitu
dine naţionale. Rolul lui Garibaldi, — zice 
ministrul — a consolidat înţelegerea dintre 
Francia şi Itniia, ear statua desvălită acum 
va fl totdeauna simbolul Irăţietăţii, ee une
şte pe cele doue naţiuni. 

* 
O plânsoare. Ni-se scriu următoarele : 

In timpul din urmă s'a înfiinţat în comuna 
Bozovicl un cor vocal bisericesc care e fala 
comunei. După-cum este cunoscut corul 
acesta a daf şi unele petreceri, când noi 
coriştii am fost lăudaţi chiar şi din partea 
străinilor. Acum insă toată bucuria noastră 
a coriştilor s'a prefăcut în întristare, pen
tru-că, deşi măiestrul nostru de cor e neamţ 
şi voieşte şi mai departe a ne inveţa, totuşi 
nu poate; de-oare-ce secretariul corului, 
preotul Nicolae Bihoiu 11 Împiedecă tn lu
crare. Ca preot dlnsul e chiemat în prima 
linie a sprigini corul nostru, şi cu toate 
acestea tocmai d-sa vrea să-'l nimicească. 
Noi însă nu vom lăsa. M'am adresat cătră 
casarul corului ca să facă rînd să ne pre
gătim şi să cântăm la sf. Paştj, Acesta 
mi-a rëspun?, că de mai multe-ori s'a adre
sat cătră srecretarul corului, ca să chieme 
pe membrii la şedinţă, dar preotul Nicolae 
Bihoiu, ca secretar tot de-atâtea-ori i a 
rëspune, că nu vrea şi că dlnsul abzice de 
secretar ; trist lucru. De astădată însă nu 
înşir mal multe, tn nădejdea că va fi mai 
bine de aci Încolo. 

Un corist. 
* 

Mulţămită pub4că 1 Tuturor amicilor 
şi cunoscuţilor, cari din causa lovitnrel pri
mite prin perderea In veci neuitatei mele 
soţii s'au alăturat durerilor mele prin ex 
presiunea si emiterea condolenţel lor, din 
sfoşiata-ml inimă vio a le mulţemi profund. 

Socodor, 3 Martie. 
Demetriu Nadaban, 

înveţător. 
* 

Un dresor de cal care a stat In ser
viciul mal multor case, la nobili din Unga
ria tn această cali tate; ocupându-se 
esclusiv în decurs de peste 20 ani cu dre
satul cailor Ia călărit şi trăsură — Îşi caută 
aplicaţie ca dresor de cai Ia vre-o curte bo
ierească din România. 

Doritorii a se adresa la George Borbe-
liu (de origine român) în Temes Újfalu (Un
garii.). 

* 

Posta redacţiei. 
— Economilor : Dumitru Todor, Ioan 

Chili al Savulul, George Crişan, George 
Dumitru, George Moţ şi Pavel Crişan In 
Măsea : Luăm la cunoştinţă celea ce le adu
ceţi în apărarea preotului d-voastre. 

—Dlui I. Saberca în Prilipeţ: Prea 
multă vorbă despre o simplă alegere. Un 
articol aşa de lung şi încă neisprăvit — nu 
putem publica. Scrie-ne pe scurt de tot. 

— I. C. în Cermeiu : Nu am primit. 
— Samson Cioara ln Tecşeşti : Poesil 

poporale si strigături publicăm numai In 
foaie ; In broşuri separate Insă — nu. 

— Abon. 2129 In Rud ria: Afacerea, 
ce nl-o .-puni, e de foarte puţină însemnă
tate. N'are înţeles s'o punem în foaie. 

Posta administraţianel. 
Diu! George Sonca în Marcovacz: Cărţile 

ce le cereţi nu le avem. 
Dlui Ioan Bercia în Ciuchiciu : „ Amicu 

Poporului* se află de vânzare la admi
nistraţia foii noastre şi se trimite după 
primirea banilor de 1 coroană şi 10 ШѳгІ 
porto, prin mandat postai. 

Dlui Vasile Contiş io Goşiila : Pe anul 
trecut 1899. Am primii ; pe anui acesta 
aşteptăm. 

Dlui Mihdiu Conteş In Câmpeni : Noi 
v'am cerut pe anul acesta, în avis se spune 
că dacă ln trecut e plătit, atunci pe anul 
1900 reîaoiţl abonamentul. 

D M Pantelie Bugariu In Tăsad: Am 
primit, sunteţi fchitaţi până la 31 Martie 
anul acesta; vő mulţumim. 

St. D. I. Bir. îa Ohaba Forgacm : Taxa 
e 4 cor. pe an, Incepônd cu I a Ianuarie, 
cele trimise, când l eva veni rindul; dacă 
sunt publicabile, ве vor publica. 

D-Iui Mihaü Oarcea înv. In Valea-
тш, cartea ce ;;e cereţi se află de vôn
zare la autor dl Ioan Tuducescu tn Lipova 
(Lippa). 

ECONOMIE. 

Cereale (bucate). 

De aci încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc în coroane ni după 50 chuograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trică (100 chilograme). 

Preţurile delà 30 Martie n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 695—7.1.5 
Grâu mijlociu . . . . „ 6.85—6.90. 
Cucurui 4.65—4.70. 
Secară t 5.35—5.40. 
Orz , 5.30. 
Оѵёя 4 .30-4 .40 . 

U L T I M » ŞTIRI 

Episcopul Popea şi şoviniştil. 
Era de prevëzut: sêrbâtorirea la Bucu

reşti a episcopului Popea i-a scos dm minţi 
pe şoviniştil exaltaţi. Astfel .Magyar Szó1, 

de azi cere ca guvernul să-l aştepte pe vene
ratul episcop al Caransebeşului la graniţă 
cu ... gendarmî/ Pentru-că. vezi Doamne, 
mergênd şi vorbind la Bucureşti, prelatul 
romă a păcătuit deja greu. Ear ^preamărind 
pe Şaguna, a călcat legile terii, a trădat pa
tria, a insultat naţia maghiară, — şi aşa mai 
departe, cât» stupidităţi şi reatăţi e în stare 
să scrie un Ieszenszhy fără „secţie". 

Noroc însă că nici chiar între 
Unguri nimeni nu mai ia în serios palavrele 
lui Bdnffy. 

Goana contra d-lui Lucaciu. 
Se ştie, că abea sosit la parochia 

sa, dl dr. V. Lucaciu a şi fost chemat 
a judecătoria ungurească din Baia 

Sprie. Un nou proces s'a pus la cale 
împotriva energicului luptător naţional. 

Dl dr. V. Lucaciu a făcut apel 
încontra punerii sale sub acuză şi mai 
ales a selbăticiilor cu cari este tratat 
de când s'a întors de la- Roma. 

D-lui dr. V. Lucaciu nu-i este per
mis nici din sat să iasă. Gendarmii îl 
păzesc zi şi noapte. Chiar la înmormén-
tarea din zilde trecute a socrului sëu, 
numai cu mare greutate a putut merge. 

La 16 c. judele de instrucţie Ember 
Géza din Oradia-Mare a întiinţat pe 
dl dr. V, Lucaciu că apelul ce făcuse 
contra punerii sale sub acusă, s'a re
spins şi în curând deci vom asista la 
o nouă osândire a luptătorului naţio
nal dr. V. Lucaciu. 

Alegerea űela Radna. 
Erl In 29 1. c. s'a ţinut In Radna 

alegerea de deputat dietal pentru 
cercul electoral al Radneî. Au fost, 
cum se ştie, doi candidaţi : Vane Ó 
Gyula din Budapesta şi Nemes Zsiga 
din Arad, amôndoï cu program gu
vernamental. 

A fost ales Vancsó cu 740 de vo
turi faţa de rivalul söu Nemes, care 
a întrunit numai 119 voturi şi îşi re
trăsese de altfel candidatura. 

Editor: Aurel Ророуісі-Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Russu giriaim. 
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Concurs de licitaţiune minuendă. 

In scopul renovării bis. gr. ort. române 

d i n COVASINŢ eu preliminarea sumei de 7752 

C O P . 9 2 iii. se publica termin de limitare ţi-

n e i i d ă la 25 Martie (7 April) 1900 anteameaz ia 

1 1 oa?e in şcoala din Covăsinţ. 

Condiţiuni le de limitare planul şi preli

minariul de spese in oarele ofieióse se pot cer

ea la oficiul par ochi al din loc. 

Covăsinţ la 13/26 Martie 1900. 

NICOLAE COLF, 
près. com. paroch. 

4 3 2 1—3 

Banca generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
423 8— ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri du orice fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : aaigisvări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi do reate. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Toronkil 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan et;-giu! II) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

*.'2к:л*. JK, .Í. ж. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţSa 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad-centrn, că prin mijlocirea mea pot obţine punfi la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftine amortisaţionale on amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel do remuneraţie, converteai; datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că do mai mulţi ani la foarte muneruíd inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de ішцги-
mnturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere tó ЙC adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4 o/o 4V2 ş i 5 % 
p e l â n g ă a m o r t i s a r e c o r e s p u n z ö t o a r e din cap i t a l 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 220—70 

Szûcs F. Vilmos 
ARAD, Fő-nt Nr. 5, visà.vis cu moara Széchenyi. 

ШЖЖІ,. 

H. Rosenblüh si sot în A r a d , P i a ţ a L i b i t è p 19. 

Novităţile noastre în 

s to fe de primăvară 
au sosit şi le avem în asorti

ment bogat 
M o s t r e în provinţă tri-

MănuşI glace de Praga pentru dame, cu 
trei nasturi, părechia . . . . 85 cr. 

Veritabile mănuşi de Carlsbad pentru dame, 
cu patru nasturi, părechia . . . 95 cr. 

H. ROSENBLÜH şi soţ, ARAD. 

Conducétorul prăvăliei: George Jankovits, 
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